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Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy hely. 

ben házhoz hordva
Egy évre, 
Félévre . 
Negyedévre. 
Egy hóra ,

20.-
10.-
5.—
1.80

Egy szám S krajczár.
Hirdetési dij: 9 hasábos

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hirde« 
télért külön 30 kr.

Nyllttér: Öt hasábos sor
30 krajczár.

Egyetértés
154. szám. Szombat, 1875. október 2.

rOLITIZ:AI ÉS
Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

% Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS is MAGYAR UJSÁG“-ra.
Évnegyedre ..............................5 frt. — kr.
£éléTfe.................................... 10 frt. - kr.
E^y hóra.................................... I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Yodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Budapest, okt 1.
Tessék elolvasni a magyar delegatió had­

ügyi albizottságának jelentéseit, lehetetlen, 
hogy azon szégyenletes alárendeltség érzetére, 
melybe hazánk a kiegyezkedés folytán jutott, 
arczába ne szökjék a vér minden becsületes 
önérzetes magyar embernek.

Rámutattunk minden évben — a delegá­
ciók tárgyalása alkalmával — azon roppant 
visszás helyzetre, melyben Magyarország sin- 
lik. „Közös költségek“ fejében százezre 
két és milliókat fizetünk oly czélokra, melyek 
tisztán Ausztria érdekeit képviselik, melyek 
egyedül az osztrák állam jólétének előmoz­
dítására szolgálnak, melyek csupán az oszt- 
tiák ipar, az osztrák kereskedelem, az osztrák 
adózók javára esnek. „Közösnek a kiadá­
sok , de az előny, mely a közös kiadásokból 
származik, nem közös, hanem egyedül az egyik 
felet illeti kizárólagosan.

Ausztria területén vannak a közös mi­
nisztériumok székhelyei; osztrák iparosok, 
osztrák gyárosok készítik a hadsereg szükség­
leteit, a roppant összegekre menő közös nyug­
dijak legnagyobb részt Ausztria adózói javára 
esnek. Maga Bécs városa évenkint óriási ősz­
szegeket nyer a „közösköltségek“ révén, mig 
Budapest könnyes szemmel nézheti, mint emel­
kedik a szomszéd világváros a magyar adózók 
filléreinek segedelme mellett.

Épen igy vagyunk a katonai képzőinté­
zetekkel is s erre vonatkozik a hadügyi albi­
zottságnak soraink élén említett jelentése.

A múlt évben összeült magyar delegatió 
ugyanis végre valahára belátja annak helyte­
lenségét, hogy a felsőbb katonai tanintézetek 
ez időszerint kivétel nélkül a birodalmi tanács­
ban képviselt országok és királyságok terüle­
tén vannak felállítva, mig a magyar korona 
területén egy sincs, elhatározta tehát, misze­
rint a hadügyminiszter felhivassék, hogy egy 
vagy több ilynemű intézetet a magyar korona 
területén is fölállítson.

Ez a legkevesebb, amit a magyar delega­
tió tehetett. Ha mi is fizetjük azon tanintéze­
tek költségeit, legyen azon intézetek egy része 
magyar területen. Az már mégis őrültséggel 
határos, hogy tisztán német nyelven vezetett, 
egészen osztrák területen lévő tanintézetek 
költségeit „közösen“ fizessük. De másrészt 
elkerülhetetlen szükséges is, miszerint e kato­
nai intézetek egy része magyar területen és 
magyar szellemben vezettessék, hogy igy a 
hadseregben oly érezhető hiányán a magyar- 
ajkú tiszteknek némileg segítve legyen.

És vájjon mikép felelt meg a hadügymi­
niszter a magyar delegatió ezen múlt évben 
hozott határozatának ?

Sehogy. Eszében sem volt a hadügymi­
niszternek teljesíteni a határozatot. Most, mi­
dőn a hadügyi albizottság — elkészítendő je­
lentését — felvilágosítást kért eziránt a had­
ügyminisztérium közegeitől, azt a választ nyerte,

Nyolcz évig szótlanul nézte e szégyenle­
tes helyzetet a magyar delegatió, mig végre 
ennek megváltoztatására tavaly óhajtását bá­
torkodott kifejezni, de mint látjuk: az óhajtás 
csak óhajtás maradt most is.

A katasteri felmérés jelenleg Temes 
Torontói és Bács-Bodrogh megyékben folyik; mű­
ködését az ország e részében azon nagyfontos­
ság11 érdekek indokolják, melyek ott az állam, mint 
birtokos részéről, a temesbéga-völgyi vizszabályo- 
zási, továbbá birtokrendezési, s főleg a nagykikin- 
dai kerületben fenforgó állami birtokjog érvényesí­
téséhez szükséges munkálatok körül tényleg létez­
nek, és különben több rendbeli magánfelmérést 
tettek volna szükségessé. A felmérés munkaképes­
sége a nevezett vidékeken 1876-ra — a N. H. érte­
sülése szerint —egy millió katastrális holdban, 
vagyis száz négyszög mértföldnyi területtel irányoz- 
tatik elő

Konstantinápolyból érkező távirati tudósítás 
szerint tegnap, szept. 30-án köttetett meg a végle­
ges egyezség a porta és Ausztria s Magyarország 
között a török vasúti csatlakozás tárgyában, mely 
megállapítja egyszersmind a munkálatok megkez­
désének és befejezésének határnapjait is.

A keleti vasúttársaság választmánya 
ma ülést tartott. Schönberg Lajos kivételével a tagok 
teljes számmal jelentek meg. Több személyes ügy 
elintézése után a választmány elhatározta, hogy a 
jövő ülésen egy tag fog választatni, ki a kártérítés 
kérdésében a kormánynyal érintkezésbe lépjen.

Nyugdijak, előirányzat 130,000 frt 75-re 
118,000 frt változatlan hagyatik: Következik a

Rendkívüli szükséglet, előirányzat 2.136,000 
frt, 75-re 3,590,000 frt.

A budapesti dunarész szabályozására 
606,000 frt van felvéve, mely összeggel a munká­
lat be lesz fejezve. E részben a kormány és a vál­
lalkozók között némi kérdések merültek fel az 
egyezmény hibás szövegezése miatt, mi aligha pörre 
nem ád alkalmat; az összeg különben megszavaz­
tatott.

A fiumei kikötőre 530,000 frt vétetett 
föl. Itt a szerződés oda módosíttatott, hogy az egész 
77 helyett 1878 végével fog kifizetetni, s ennek 
következtében az építés befejezése is két évvel ké­
sőbb történik meg. Egyúttal a 33 hectárra terve­
zett kikötő 22 hectárra szorittatott le, mi által a 
költségek 6 millió írttal kevesbedtek.

A bizottság az előirányzatot megszavazta.
A budapesti összekötő vasútra 1 mil­

lió frt vétetett föl. Azon megjegyzés merült fel, 
hogy a megváltási összeg azt mutatja, hogy a szük­
séges tér nem ingyen bocsáttatott át, valamint az 
is, hogy a hidra vezető úti munkálatok készítését 
szükséges volna megsürgetni, különben változatlan 
maradt az összeg.

Amagy. ki r. államvasutak és gép­
gyár bevételei 8.100,000 forinttal vannak előirá­
nyozva.

szavazott összegekkel ezen előirányzatot összeha- 
sonlithássa, a mi közvetlenül azért nem volt lehető, 
mivel ezen szükséglet a méterrendszer behozatala 
következtében kért kikerekitési összegek beszámí­
tásával terjesztetett elő. Ezen kikerekités szüksége 
onnan származik, hogy a jelenlegi súly és Ármérté­
kek szerinti kiszabások az uj mértékekre számit- 
tatyán át, ez által ezeknek oly törtei keletkeztek, 
melyeknek mindennapi kezelése a gyakorlatban a 
legnagyobb nehézségekkel járt volna. E kikereki- 
tések fölfelé eszközöltettek akként, hogy a század 
és ezredrészek helyébe mindig a legközelebb 5-el 
vagy 10-el osztható század szám lett föl véve.

A kenyérnek azonban, a hol az eddigi napi 
adag épen 875 grammra rug, a tüzelő és világitó 
szernél, hol az átszámítások szintén akadálytalanul 
eszközölhetek, kikerekités nem történt, s igya 
22-ik czimen csakis a takarmánynál volt ez szüksé­
ges, a hol a saját lovakat, illetőleg a zab 0.26%-al 
a széna 0.44%, a szalma 1.19%-kal, a kincstári lo­
vakat illetőleg pedig a zab 0.52%-kal emeltetett, 
illetőleg egy nyolezad mérő 7.70 literre, %„ mérő 
pedig 9.65 literre számíttatott.

Ennek következtében 64,194 frt költségtöbb­
let származik ; mindazonáltal nem fogadhatni, hogy 
az említett emelés oly csekély mérvű, hogy a külön­
ben nem tulbő adag-kiszabás mellett a kiküldött 
választmány annak

Szerkesztői Iroda:

Budapesten IV.
megyeháztép 9. sz. 

hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend- 
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9. sz.
Vodidner F. nyomdájában

az egész kezelésnél 81,250 frt azaz 0.94% megta 
karitást tesz.

Az anyagbeszerzésnél kedvezőbb árak elérése 
reményében árcsökkenésre 174,047 frt, azaz2.03% 
irányoztatott elő, mi összesen 255,297 frt vaevis 
2.97% apadásnak felel meg.

A kiküldött választmány e csökkenést a kö­
rülményeknek megfelelőnek találván, a kért 8 millió 
340,620 irtot megszavazandónak javasolja.

A rendkívüli szükséglet 3-ik czimén 
ruházatra és szereidre előirányoztatik tábori sá­
torok beszerzésére az 1874-dik és 1875-dik évekre 
előirányzott összegek folytatásául 25,000 frt.

A kiküldött választmány a benyújtott indoko- 
lás és kimutatásból meggyőződvén az ezen czim 
alatt kért összeg elodázhatlan szükségéről, az elő­
irányzott 25,000 irtot a t. hadügyi bizottságnak 
megszavazásra ajánlja Éber Nándor s. k. Horváth 
Gyula s. k. B. Kemény Kálmán s. k. Kövér Károly 
s. k. B. Mesznil Victor s. k. Pulszky Ágost s k 
Szilágyi Dezső s. k. ö

„ . visszautasítását vagyis ellen-
vekedése1 e rovaroknál6^ép úgy °ran^lhető.^mfnt ki-

A képviselői!áz pénzügyi bizottsága
(4-dik ülés, okt. 1.)

Elnök: Zsed ényi Ede ; jegyző Ordódy 
Pál. — A kormány részéről jelen vanrak:
Péchy Tamás közlekedési miniszter, Tolnay 
Lajos vasúti igazgató.

Napirenden van a közlekedési minisz­
térium költségvetésének folytatólagos tárgyalása.
Előadó M u z s 1 a y Sándor.

útin PéisyközietärÄtf «SS 11?ezi
Zaláme5éerf£óto! eStelyleámUto - deít í°gt “ Ezil&if “szé“ «Ü «'«ó írón "szállítani 
a vizszabályozástól tittj függőié Ez fefteriemet ’ T2f? V““ 7 !',s™íczhc-t.
vén s a herczegi család megintetvén ez oda nyilat- a m Vn 1 s t e r azon felvilágosítást adja, hogy
kozott, hogy lemond a vámTogról s átbocsátía az 2'^ezmény nem nagy a miben ezen szén ré- 
államnak. A kormány felszólította a megyét Jho°y dönvl’JOllb minrSég®. ad,a meg az 
adjon ez ut-helyreállítására kézi erőt mely meg- tlSáiMirn ^la™va®ut nem fogadja el a szálli- 
adatván 6000 napszámban, ezen felül az ut helyrí- I reá mds.’ különben ígéri, hogy az

ép úgy remélhető, mint ki 
látásba helyezheti a kiadások apadását.

Kerkápolya szállítási dijak emelkedése 
iránt tesz kérdést, mire a miniszter azt vála­
szolja, hogy a pályák versenye végett ezt még czél- 
szerünek nem tartotta.

A tényleges jövedelem 2.400,000 ftra van téve 
mit a bizottság egyik tagja szeptember végéig be­
jött 1 millió tiszta jövedelem daczára magasnak ta­
lál felvéve. Fölhozatott a salgó-tarjáni vonalra vo­
natkozó 500,000 ftos követelés is.

A miniszter kijelenti, hogy 200,000 frt 
kiadási tétel törlése mellett csak az idei rósz év 
bevételét vette számításba.

A salgó-tarjáni követelés pedig a rósz szerző­
dés miatt mindkét fél részéről nevetségesen bo­
nyodalmas leszámolásból származott, különben a 
legközelebbi előnyös kiegyenlítést kilátásba he-

állitása az állam részéről 14,000 írtban állapíttatott 
meg. —- A bizottság a költségvetésbe felvett 14,000 
forintot megszavazza.

A tegnap szintén megtámadott elemi ká­
rok czimén előjövő összeg 30, 000 frt, az előre nem 
látott kiadások rovata helyére tétetett át.

A- hivatali^ pótlékot illetőleg a minisz­
ter több kinevezési okmányt olvas fel, melyek azt 
bizonyítják, hogy a működési pólékok be vannak 
vezetve, de mint ideiglenesek. Oka a felülfizetések- 
nek az volt, hogy az illetők, mint kitűnő szakférfiak 
máshol még magasabban dijaztattak- Ha e pótlékok 
most elvonatnának, a színe java e tisztviselőknek 
elhagyná az államszolgálatot. Szüksége van a kor­
mánynak e közegekre a vasutak ellenőrzésére is, 
azért ajánlja a pótlékok fentartását.

S e n n y ey báró magát a dijpótlék rendsze­
rét tartja helytelennek. Ennek oka az volt, hogy a 
kormány a vasúti társulatok irányában a kellő el­
lenőrzést nem teljesítette, s igy az állam és a tár­
sulatok között verseny támadt. Megmarad korábbi 
indítványánál, t. i. hogy helyteleníti különösen a 
rendszer schablon szerinti alkalmazását. A bizott­
ság több tagjai azt is hangsúlyozták, hogy a jó hi­
vatalnokok hiánya az elmozdithatóság és az előlép­
tetés bizonytalanságában rejlik.
. A bizottság részint a tehetséges tisztviselők 
lián ti méltányosság, részint azon morális kötelezett- 
ség miatt, melyet a kormány az illetők ellenében 
vállalt s végre mert épen a dijpótlékok osztása a 
gyors hivatali emelkedés helyett történt s legvégül 
hogy a végleges rendezésnek mondhatni küszöbön 
állása szempontjából a működési pótlékok ezúttal 
való fentartását megszavazza. Továbbá elfogadja 
a bizottság C s e n g e r y azon indítványát, mely 
szerint a működési pótlékok rendszeres alkalmazása 
az uj rendezésnél ne alkalmaztassák, mihez a mi­
niszter is hozzájárul.

Következik vizi utak fentartása és épí­
tése. Előirányzat 575,237 forint 75-re 797,854 frt 
volt. Ezen czimbe mint uj tételek a dunaszabályo- 
zásra 70,000 frt, és a Béga csatornára 50,000 frt 
vétetett föl, mely uj kiadásokat a miniszter indoko­
lása után a bizottság megszavazza, valamint °

itteni koszén verseny képességére tekintettel lesz.
E™rd^s.merüR a tiszai vasúti differentia- 

lis tariffák iránt, miután látszik, hogy e pálya 
mesterségesen a magyar államvasutak kárára dol­
gozik, és továbbá, hogy megujittatott-e a 7-ben 
lejárt szerződés.

A miniszter azt válaszolja, hogy hosszabb 
távolságra a vasutak olcsóbban szállíthatnak, ez az 
egyedüli előnye a tiszai vasútnak, ügy hiszi, hogy 
a tulságig vitt verseny jövőre csökkenni fog. — A 
szerződés mindenesetre revideáltatni fog, mi kü­
lönben a társulat érdekében is van.

S enny ey Pál báró szintén sokalja a felvett 
bevételt, ő nem merné 1.800,000 forinttal többre 
tenni; megtámadja a kiadási költségeket is, miután 
itt a miniszter majd minden tételnél nagyobb meg­
takarításokat helyez kilátásba. Azt ajánlja, hogy 
miután a költségvetés meg nem bírálható, az egész 
czim alatt csak 5.136,000 frt mint pausalis össze" 
szavaztassák meg. °

A miniszter fölhozza, hogy ő maga is 
mint legmagasabbat, de még ma alig összevonhatót 
vette föl az összeget. így péld.: a kereskedelmi 
törvény a vasutak teljes conformis átalakítását kö­
veteli. . Tudja, hogy e tételeken fölül nem nagy s 
így kéri a felhatalmazást, mint a hol leszállításokat 
kell tenni. Az eddigi költségek fentartását maga 
lehetetlennek tartja, de az északi pályákra nézve 
hiszi, hogy azok jövedelmezőkké lesznek tehetők, 
Elfogadja az összegnek pausalis megszavazását.

A bizottság az összeget, mint maximalis tételt 
megszavazza.

A fedezeti tétel, 560,000 frt fölött vita 
támadt, melyet többen magasnak találnak; a mi­
niszter azonban ragaszkodván a tételhez: a 
többség az előirányzatot megszavazta.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

•, ív , • , ~ oj- ———-Mw^uuiu nem
ajánlhatja, hanem a hadügyminiszter által indít­
ványozott adagok elfogadását javasolja.

Le vonásba hozatván tehát 64,194 frt az elő­
irányzati összegből, a múlt évben megszavazott 
árakkal való összehasonlítás kedvéért, marad elő­
irányozva kenyérre 6.428,250 frt, takarmányra 
8.609,799 frt, tüzelőre és világitóra 1.222,750 frt 
Összesen 16.261,075 frt.

Mielőtt azonban a kiküldött választmány az 
ezen összegek alapjául szolgáló árak vizsgálatába 
bocsátkozhatott volna, a létszám megbirálását kelle 
eszközölnie, alapul fölvéve az 1875. évi költségve­
tés alapjául megszavazott létszámot, a mely rúgott.

kenyéré takarmány tüzelő és vi- 
és szalmára világitóra 

258.639 egyénre 53.271 lóta 204.655 egyénre 
ez összeggel szemben 
az 1876 költségvetési

tervezet feltüntet
1. a vezérkar újjá­

szervezése következ­
tében ........................4-24

2. az alosztályok 
parancsnokoknak sa­
ját lovakkal való el­
látása következtében —

3. az ujonezok ki­
képzésére előirány­
zott összeg leszállí­
tása folytán ... 68 _2 _7
mi összesen eredmé-

+ 73

+ 1506

nyez_..................  258,595
létszámot. 54.948

hogy nem lehetett a magyar delegatió ebbeli 219,000 frtnyi fentartási költségeket is
ÁLníiÁnÁ» — 1 Cl n i i • I A Blirwi ón T1.. • _z_ * 11 ,„óhajtásának“ megfelelni.

Még csak mentegetni sem találja szüksé­
gesnek magát a hadügyminiszter. Egyszerűen 
ignorálta a delegatió határozatát, amint ezt 
tette eddig mindig minden kérdésben. És a 
hadügyi albizottság mit mond minderre ? Alá­
zatosan véleményezni bátorkodik, hogy a ma­
gyar delegatió ebbeli „óhajtását“ még egyszer 
ismételje.

Ez aztán alkotmányos élet. A törvényho­
zás teljhatalommal kiküldött bizottsága hoz 
egy határozatot, mit a miniszter semmibe sem 
vesz s a miniszter ezen alkotmányellenes el­
járására nincs egyéb mondandója, mint hogy 
még egyszer bátorkodik óhajtani hozott hatá­
rozatának kegyes teljesítését.

Mi pedig jó magyar együgyüséggel fizet­
jük tovább is

QA „és Tisza, uj építkezéseknél előadó
oO,vUu írt levonását indítványozza és pedig a Duná- 
nál 20, a Tiszánál 60,000 frt levonását.

. ^ miniszter a 120,000 irtot is olyannak 
tartja melyből a legszükségesebbet meg lehet tenni 
de akkor annál több munka marad a jövő évre. Mi­
nél több munka hajtatik végre, annál inkább van

A közlekedésügyi miniszter, vala­
mennyi magyarországi vasút igazgatóságát 
felhívta, hogy megbízottját küldje el a miniszté­
rium kebelében, a tarifaügy tanulmányozásával 
megbízott tanácsos elnöklete alatt tartandó szak- 
tanácskozmányba, melynek tárgyát a magyar vas­
utak összes tarifáinak egyszerűsítése és rendezése 
képezendi.

.. .A brass ó-tő mö si vaspálya részletes 
kiépítési tervei, mint a N. H. értesül, két variáns­
ban, immár teljesen elkészültek a közlekedési mi­
nisztérium kebelében, s azok alapján a hazánk ösz-

,. . . — -o--, ------ ,au , fzes. yasuti forgalmára nézve oly nagyfontosságu
az biztosítva. — A bizottság a tételt levonás nél- tomosi vasúti csatlakozás mielőbbi munkába vétele 
kül elfogadja. remélhető. A minisztérium illető szakközegei e hó

Az öntözés tanulmányozására előirányzott közepe tájáig a budapest-zimonyi vasútvonal rész- 
,00 írtra azt jegyzi meg a miniszter, hogy kisér- le.tes kléPllési terveit szintén — egyes szakaszokra 
]etot fog tétetni a ferenczcsatornai öntözéssel. — | nézve négJ variánsban is — el fogják készíteni.
A bizottság az uj építkezésekre előirányzott 328,000
irtot megszavazza.
1 i A műszaki egyének vasúti gyakorno- 

Anr c pzősére és uj vonalok tanulmányozására 
18,000 Irt, van előirányozva. Az első tétel a mű­
szaki egyének kiképzésére 3000 írttal megszavaz- 
látott.

A yasuti gyakornokok kiképzése czéljából a 
kereskedelmi akadémiánál felállított tanfolyamot a 
miniszter megszüntetendőnek véli, mivel az sikerre 
nem vezetett s az illető gyakornokokat inkább

az Ausztriában lévő, egészen
német nyelven, német szellemben vezetett tan-, . . . . - --------
intézetek költségeit, hogy a magyar ezredek V A biLte ap,miniszter*um segélyezm.

Ä1öj,‘sSkel 7e'rk- F“jfl,k 11 mi’.ei -Ä5-BS rLS
mák költségeit, melyekbe magyar ifjak 

csak német nyelven tett vizsga után vétetnek 
b - s melyekbe minden nyelvet megtanulhatni, 

csak a. magyart nem s melyekben a tantárgyak 
egytől egyig német nyelven adatnak elő.

bizottság ez összeget azon indokból törli,
, , . , - endeltetése az elméleti és nem a

gyakorlati képzés volt.
,AZ uj vonalok tanulmányozását 

illetőleg azon kérdés merül fel, hogy e tétel alatt 
előirányzott 10 ezer forint mire fordittatik ? A 
kellő felvilágosítás után a bizottság ez összeget 
megszavazza.

A hadsereg élelmezési szükséglete.
A hadügyi albizottság által az élelmezési föl­

szerelési és ruházati valamint elhelyezési szükség­
let tárgyában kiküldött választmánynak jelentése a 
rendes ltoltségvetésben fölvett élelmezési szükség­
letet illetőleg igy hangzik:

A rendes szükséglet 22 czime alatt 
az mtercalaris megtakarítás előzetes 4931 főre il- 

1.800,000 napi ellátási adagra és 250 lóra, 
illetőleg 91,250 napi takarmány adagra terjedő le­
vonása mellett előirányoztatik : kenyérre 258 595 
egyénre 6.428,250 frt, takarmányra és szalmára 

*dra 8-673,993 frt, tüzelő és világítóra 
204.678 egyénre 1.222,750 frt, összesen 16.325,289 
forint.

A kiküldött választmány e tételeket tárgya­
lás alá vevén, alapot keresett, a melyen az eddigi 
költségvetésekkel illetőleg az előbbi években meg*

204.678-nyi

Minthogy azonban a hadügyi albizottság a 
létszám néhány tételére nézve végleg még nem ál­
lapodott, az erre alapított pénzbeli eredmény és a 
netaláni változások szerint lesz megállapítandó.

A tavalyi 1875-dik évi megszavazott költség- 
vetés szerint esett egy egyénre, illetőleg lóra. 
Kenyér czimen takarmány és tüzelő és világitó 

27 frt 4 kr szalma czimen czimen
170 frt 56 kr 6 frt 49 kr.

Az 1876-ik előirányzat szerint pedig 
24 frt 86 kr 156 frt 70 kr 5 frt 97 kr 

e szerint 1876-ra
2 frt 18 kr 13 frt 86 kr — frt 52 kr.

A mi a kenyérnél 8.06% a takarmánynál és 
szalmánál, 8.13% tüzelő és világítónál 8.01% apa­
dásnak felel meg a tavaly megszavazott költségve­
tési árakkal szemben.

A választmány az ezen czim alatt előirányzott 
összegek alapjául szolgáló számításokat megvizs­
gálván az ezen czim alatt kért 16 261,075 frtot a 
létszám szerinti utólagos kiigazítás mellett me"- 
szavazandónak javasolja.
. A rendes szükséglet 23. czimén az 
itercalaris megtakarítás előzetes levonása után 
előirányoztatik 254,408 egyénre 12.871,974 frt.

A méter-mértékekre való kikerekités követ­
keztében az adagok nagyobbodása ez összegben 
340,695 írttal szerepel.

A kikerekités itt a húsnál és lisztnél 1.77°/ 
krt, azaz naponkint 3.314 grammot, vagyis körül­
belül %7 latot tesz ki.

Oly csekély fölemelése ez a legénység úgyis a 
legszűkebbre mért eledelének, a mely habár a nagy 
létszámnál fogva végeredményében tekintélyes 
összeget képvisel, a választmány véleménye szerint 
az eddiginél még kisebbre egyáltalán nem szállít­
ható le.

A tavaly megszavazott költségvetési árakkal 
való Összehasonlítás végett tehát az összeget az 
előirányzott összegből levonva, marad összehason­
lítás alapjául 42.531,279 frt.

. A mi a létszámot illeti, ez a tavalyi 254,297 
főnyi létszámmal szemben a következőleg alakul:

1) a vezérkar újjászervezése következtében 
+ 24. 2) a csekélyebb létszám hullámzás követ­
keztében + 87. Összesen tehát tesz 254,408 egyént.

Egyénenkint tavaly e czimen megszavaztatott 
egy évre 49 frt 27 kr, az idén előirányoztatik 49 
frt 25 kr, tehát a kevesbülés 0 frt 2 krt, azaz 
0.04%-ot teszen

A kiküldött választmány az ezen czim alatt 
előforduló összegek alapjául szolgáló árkiszámitá- 
sokból tájékozást szerezvén, a kért 12.871,974 frtot 
e czimen a létszámhoz képest utólagos kiigazítás 
mellett megszavazandónak véli.

A rendes szükséglet 24-dik czimén 
előirányoztatik a hadügyi előterjesztésben:

ruhára, szereletre és ágyneműre 271,787 
egyénre és 36.029 lóra 8,340,620 frt, mely összeg 
tavaly e czimen megszavazott összeggel: 8.505,917 
frt összehasonlítva, apadást mutat 255,207 frtot.

Az ez évi létszám a tavalyi 273,851 főnyi lét­
számmal szemben következőleg alakul.

Az ujonezok kiképzésére előirányzott összeg 
leszállítása folytán 1646 egyén a létszámból levo­
nandó, ennek folytán marad 271.787 főnyi létszám.

Az előirányzott 255,297 frt, vagyis 2.97% 
apadásból esik a ruházatra 204,021 frt, mi 2 85°/ 
az ágyneműre 31,276 frt, mi 4.17% csökkenésnek 
felel meg.

Az apadás okát vizsgálván a kiküldött vá­
lasztmány, kitűnt, hogy az uj hadfelszerelési tár­
sulatokkal kötött szerződések következtében az 
eddig 1 U százalékkal megtérített kezelési kiadá­
sok ezen társulatoknak többé nem fizettetnek mi

Ki helyes fogalmat akar nyerni azon benyo­
másról, írják, a „K. Népének“ melyet de Pretis báró 
leleplezései Bécs városában Gyakoroltak, nem elé­
gedhetik meg a mai bécsi lapok e tárgyra vonat- 
kozó fejtegetéseivel. Kinos feltűnést okozott az a 
tény, hogy a pénzügyminiszter 25 milliónyi deficzi- 
tet kénytelen kimutatni, melyből legalább 11 millió 
fedezetlen. Egyébiránt a pénzügyminiszter közle- 
ményeit igen kellemetlen módon kiegészítette dr. 
Herbst, ki arra emlékeztetett, hogy Ausztria a jövő 
évben kénytelen lesz 1859-ből származó 17 mil­
liót effective törieni, és mivel ily operátok­
nál mindenkor nagyobb összegeket szükséges kibo­
csátani, a terhek még tetemesebb fokozása várható, 
mint a minőt eddig bevallottak. A félhivatalos la­
pok ma mérgesen kikelnek Herbst ellen és szemé­
re hányják, hogy szükségtelenül még feketébb szí­
nekkel festett, mint maga a pénzügyminiszter, ki 
a pénzügyi helyzetről hü képet akart nyújtani, 
hogy magyar collegája mögött ne maradjon. Min­
denesetre csak tényeket hozott fel dr. Herbst, s a 
pénzügyminiszter képének hűsége talán nem es­
szén kifogástalan. A de Petis által felhozott számok 
alapján ma fináncziális körökben az igazi költség- 
vetést állítják fel, a mint az a pénzügyminisztérium 
számcsoportozási mesterfogásai nélkül alakul. E sze­
rint 42 milliónyi hiányt várhatni. 17 millió, mely 
adósságtörlesztésre való, járadékoknál tál fedezendő; 
továbbá 11 millióra szintén járadékok bocsátandók 
ki, végre 3 millió, mely 1873-ról a quotaszükséglet 
feleslegéből fennmaradt, kiegészíti a deficit fede­
zésére szolgáló segédforrásokat. Hátra lesz még 11 
millió, mely valószínűleg egy kölcsön felvételét 
fogja szükségessé tenni. E mellett felteszik, hogy 
a praeliminált bevételek tényleg befolynak, habár 
e tekintetben is kétség forog fenn. A jelen évi adó­
viszonyokról szóló kedvező adatokat szintén nem 
akarják szóról szóra venni, mivel a pénzügyminisz- 
;er csak közelítő számokat terjesztett elő" az adó- 
lefolyásáról. A mi az egyenes adókat illeti, az elért 
plus tisztán kíméletlen adóbehajtásnak tuíajdonit- 
tatik és azon körülménynek, hogy az 1875-iki bud­
get 1874-ben, tehát mindjárt a nagy gazdasági vál­
ság után állapíttatott meg, s igy a helyzet tekintet- 
be vételével, minélfogva a bevételek "praeliminálá- 
sa igen szerény mérték szerint történt. — Mindezek 
folytán, igen nyomott hangulat uralkodik Pécsben, 
habár a sajtó aránylag kedvezőn itél. Ez érdekes 
jelenség oka e helyen ki nem fejthető.

A makói botrányos állapotokhoz.
(A „Pesti Napló“ figyelmébe ajánlva.)

Makó, október 1.
Makó város képviselőtestületének szept. 13-ki 

az intelligentia néhány tagja kezdeményezése 
folytán oly botrányosan félbeszakadt rendes havi 
közgyűlése f. hó 21-éu folytattatott.

A tárgyat a jövő évi költségvetés s ezzel kap­
csolatban 20 városi képviselő által az elöljáróság 
ellenében indítványozott bizalmatlanság s az 1876. 
évi költség megtagadása képezte. Mint a múltkor, 
úgy most is a megjelent kis számú intelligentia 
volt az, ki a beadott indítvány tárgyalás alá vétele 
ellen harczolt, hogy ezáltal az elöljáróság részéről 
elkövetett hallatlan visszaélések továbbra is elpa- 
lástoltassanak, s megakadályoztassék a való kide­
rítése, mely tagadhatatlan, kellemetlen következ­
ményű lenne egy pár úri emberre nézve, s egy 
hatalmas adattal járulna a korunkbani clique ve­
szélyes uralma történetéhez. — A közügyekbeni 
visszaélések palástolgatása haldokló törvényható- 
gunk s intelligentiánk egy részétől furcsa világot 
vet ezek jog érzetére, — méltán bámulhat rajtuk 
egész Magyarország!

A bizalmatlansági indítvány tárgyalás alá vé­
tetett mégis hosszú vita után, felolvasták annak 
czifra s nem mindennapi tartalmát, s nyomban 
elrendelték a névszerinti szavazást. Az indítványt 
38 szóval 23 ellenében elfogadták, s igy képvisele­
tünk Makó város elöljáróságának teljes bizalmat­
lanságot szavazott s tőle az 1875 ki költséget meg­
tagadta. — Ezen határozatot megelőzőleg egy oly 
értelmű külön indítvány adatott be, hogy küldjön 
b a közgyűlés egy 15 tagú bizottságot a tisztikar 
illetőleg a város összes ügyeinek megvizsgálására; 
ezen indítvány a bizalmatlansági határozat kimon­
dása után — a törvényes 24 óra leteltével vetetett 
tárgyalás alá, s rövid vita után, mely alatt adatok­
kal bizonyittatott be az, hogy az elöljáróság önér­
zete annyira sülyedt, indolentiája s hanyagsága oly 
nagy, hogy számos fontos közgyűlési határozatok 
foganatosítására képtelen volt, — a közgyűlés által 
ezúttal vizsgálatra nem méltattatott, s az indít­
ványt 4p szóval 11 ellenében elvetették, megmarad­
ván a bizatlansági határozat mellett.

Ugyan kérdjük szívesen, van-e Magyarország 
összes városaiban a makóihoz hasonló példa ? van-e 
oly sticklije valamely városi polgármesternek, me- 
lyet legkozetebb elkövetett mint városi árvaszéki 
K II A Amit mondunk az tény, mert saját szájából 
sok ritUk 32 etonek’s arró1 tudomással bírnak má­

im- A Vxr0SÍ frTaszék J- A. hagyatékából a kis-
ko°,Ää te,eMldct S-

„ A polgármester mint árvaszéki elnök ezen 
evőtől csalárdul kicsal 1400 frtot azon ürügv alatt, 

hogy ezen vételári részletet az árvatárba hivatalo­
san annak letéti pénztárába beutalványoztafja, — 
és ezen összeget ily szellemben nyugratványozta.
Ez történt 1874. január hóban. S. J. azonban — 
saját szavaival élve — már ekkor élt a gyanúval,

-/ /\ z.
.



hogy pénze nem a „letétibe“ megy, hanem az „el­
töltibe“, a mint meg is győződött egy pár hó múlva 
arról, hogy pénzének az árvatárban még nyoma 
sincs. Ily módon használta fel a polgármester tehát 
magán czéljaira ezen hivatalos pénzt ugyanaz évi 
szept. hóig amidőn is az aggódó S. F. sürgetései 
folytán a kérdéses összeg fizetésének kötelezettsé­
gét átvállalta (!) a hagyaték irányában, és a polgár 
mester odiosus nyugtája megsemmisittetett.

Ezen polgármester gyönyörű példánya az ár­
vák hivatalos atyjának s azok érdekeinek ! Ha már 
egy ily nagy magyar város hivatalos képviselője — 
a polgári erények őre — a hivatalos pénzek ily hű­
tőién kezelésére vakmerősködik, az elfogulatlan 
szemlélő várhat-e jobbat alantas hivatalnokaitól? 
És az iiyiéle ügyeknek lett elszánt ^édőjéyé egy 
része a makói intelligentiának! " !

Midőn Makó város képviselőtestületének több­
sége kimondotta a városi elöljáróság irányában a 
bizalmatlanságot s megtagadta tőle közjövedelmei­
nek további kezelését, élni akart rendelkezésére 
álló azon egyetlen erkölcsi fegyverével, melynek 
önkormányzati életünkben van sikere és hatása ott, 
hol a becsület és férfias önérzet honol! Rendelhe­
tett volna ellenük ujabbi vizsgálatokat, lett volna 
légyen annak tiszti kereset vagy fegyelmi vizsgálat 
a czime, de nem tette ezt ezúttal, figyelembe vevén 
az előzményeket s az ily vizsgálatok roppant bősz- 
szadalmas s utóvégre is idejekorán czélhoz nem 
vezető eredményét és nem tette ezt azért sem, mert 
a városi tanács nagy része ellen fatolvajlás és sik­
kasztás bűnténye miatt megindított fenyitő eljárás 
kora tavasz óta a naponként megújuló méltó elé- 
gületlecség daczára eredményt felmutatni nem ké­
pes. Itt van rá második példa: Főispánunk kezde­
ményezése és a megyei főjegyző segédkezése foly­
tén a köztörvényhatóság még 1872. év elején a 
városi polgármester ellen gyanús s rendetlen pénz­
kezelés és a határozatok nem foganatosítása végett 
tiszti keresetet rendelt el. Áttétetett-e aztán ez a 
rendes fenyitő útra vizsgálat és ítélethozatal vé­
gett? nem tudjuk, de ez az akkoriban nagy hü-hó- 
val megindított tiszti kereset mai napig is csak 
kereset maradt — s vastag por fedi a vizsgálati ira­
tokat és az abban felderített visszaélések átadva az 
enyészetnek és feledésnek s miért ?

Mindezeket s számtalan hasonló eseteket 
tudta és átérezte a közgyűlési többség, midőn er­
kölcsi fegyverével sújtotta a tisztelet és bizalomra j 
érdemetlen városi tanácsot. Tudja és meg van győ- I 
zúdve, hogy a clique uralom, önzés és pajtáskodás i 
korszakában az afféle és ez utu hivatalos vizsgált- j 
tok rendesen silány eredményre jutnak, s hogy i 
panaszolt sérelem orvosolva nincsen, s az minden- : 
ben arczon üctetik, ha a dolgok intézőivel azok el- i 
Ént étbe jönnek. A fentebb mondott események I 
után ítélve iehet-e aztán csodálkozni azon, ha a ! 
közbizalom közügyeink kormányzata intézői ellené- í 
ben alapjában megrendül ? j

És mert az előadottak hatását és következ- 
r i-nyeit átérzi helyi társadalmunk független eleme, 
lehet-e csodálkozni tehát azon országszerte párat- 
1 ;n közérzület fölött, hogy lakosságunk élénk ro- 
konszenvet nyilvánít a végelgyengülésben lévő j 
Vsanádmegye megszüntetésének eszméje iránt ? | 
Tudja, hogy ezen eszme megtestesülése leend ké- ; 
lies egyedül megtisztítani a romlott légkört s leend j 
képes közügyeinket és társadalmunkat uj alapra j 
fektetve, ez utóbbinak az erkölcsi irányt kijelölni 1 i 

A városi elöljáróság botrányos ügye oct. hó j 
4-én a megyei bizottság elé kerülend, második i 
közleményünket annak megtörténte után hozni ' 
fogjak. I

Fenti soraink már befejezést nyertek, midőn 
ol vastuk a „Pesti Napló“ 220. számában makói 
levelezőjének elferdített és rágalomteli tudósítását. 
Az ily személyeskedő, váro-unk hazafias polgársá­
gának becsületét sértő s nem közbajainkat nyíltan 
feltáró vidéki pletykák közlésével — higyje 
el a^ „Pesti Napló" — épen nem használ a köz- 
ügyeknek s árt vele a közerkölesiségnek. Ha 
rendes levelezője most is a régi - mi fentérintett 
firkája után ítélve valószínű — ki a választások 
tartama alatt szenvedély télén s nyugodt szellemű 
lakosságunkról határtalan arczátlansággal irt, ki itt 
Makón magát a „P. N.“ rendes levelezőjeként fitog 
tatja, s ki henczegéseiért rendesen nyilvánosan fel- 
pofoztatik, — ugv megmondjuk, ezen fráter egyike j 
azon szédelgőknek, kik kerülvén a becsületes mun- ! 
kát — valóságos heréi az államnak és társadalom- : 
naK. Az i;yenek a közteherviselés alói bizonytalan 
existencziájuk miatt rendesen kibújnak s tolakodó 
modoruknál fogva a napisajtó terén még levele­
zőkké is válnak; s hogy minő hitelesek lehetnek 
a- táu az ilyen „irodalmi szemérmetlenek" tudósí­
tás i, gondolhatja mindenki. Kérjük a „P.N.“-t sá­
pi" reputatiója érdekében, tart-a magától távol az 
iiyfijta elemeket.

Különben a „Pesti Napló" tudósítására csak 
annyi: jegyzünk meg. hogy az elöljáróság ellen fel- 
zudup becsületes s józangondolkozásu polgárokat 
pártszemponf a közmyek terén nem vezeti, ezzel 
épen a .szélsőpárt“ nem illethető: lejárt e téren a 
pertbüzdelmek kora! s ezt bebizonyította a városi 
képviselőbe fület. — midőn pártkülönbség nélkül 
egyesültek a jobbak és független elemek az igaz 
ügy mellett, hogy megtisztítsák közéletünk terét 
a rengeteg gyomtól és burjántól, s biztos kézzel or­
vosoljak égető bajainkat! r. 1.

Mezőtúr, szeptember 30-án.
A múlt napokban közölt „Makói botrányt“ ér­

dekkel olvastuk, látván abban nemcsak Makó vá­
rosa számos bajainak puszta elősorolását, de sok 
tekintetben saját zűrzavaros állapotunk hü vissza- 
tükrözését is.

Szomorúan hatnak az ily közlemények min­
den jóra való hazafi lelkére, mert azokból világosan 
láthatni, hogy a rothadás felülről lefelé halad­
ván, — már közéletünk legalsóbb rétegeire is ki­
terjed.

Már pedig mindenki, ki ismeri a helyzet kriti­
kus voltat, — láthatja a veszélyt, mely fenyegeti lé­
tünket mindenhonnan; ily válságos időben ébren 
kell lennünk, — résen kell állani minden magyar 
embernek; az alföldi magyar ajkú, népies és va­
gyonos városoknak pedig különösen jutott felada­
tul buzgó tevékenységük által kitűnni s bebizonyí­
tani nemzetük életrevalóságát.

Csak a haladás, a cultura terén való előme­
netel képezi állítólag jövőnk biztosítékát. — Mun­
kálkodnunk kell tehát ernyedetlenül apáink örök­
ségében, szereznünk és teremtenünk mindazt saját 
erőnkkel, a mi szükséges ez idő szerint szellemi és 
anyagi fejlődésünkre.

Tehet is 20—40 ezer lélekből álló s 80 — 100 
ezer hold javaföldnek birtokában levő község igen 
sokat, hozhat áldozatot saját s nemzete javára, ha 
tudnillik vezetése rendes, észszerű, igazgatása lel­
kiismeretes.

Van is rá példa nem egy, hogy némely váro­
sok, kivált az utóbbi időben, bámulatos gyors gya­
rapodásnak indulván, mintegy varázsütésre fel­
emelkedtek ; mig mások, s fájdalom leginkább a 
magyarajknak, nem tudnak kibontakozni elsődle­
ges állapotukból.

Pedig a magyar nép, — bár nem nagy ba­
rátja az újításoknak, — nem szokta elvonni áldo­
zatkészségét oly czéloktól sohasem, melyek hasz­
nosságát felfogni, — életrevalóságát méltányolni 
képes.

Egyébiránt elmaradásunk oka nem is e té­
ren, bajaink kutforrása kiváltképen társadalmi éle­
tünk ferde zilált állapotában keresendő.

Nagyobb tettek kivitele magasztosabb esz­
mék valósulása csak az erők tömörülése által le­
hetséges. — Mi 20—40,000 8—10 □ mértföldnyi 

| területen elszórva, alig érezzük az együvétartozás 
j szoros kötelékeit; nagyrészt tanyákon lakván, egy 
’ cseppet sem gondolunk más ember hajaival, csak 

az adófizetés emlékeztet polgári kötelességeinkre, 
ébreszt bennünk némileg a közügyek iránti érdek­
lődést.

A városban lakók közt a pártviszály éli vilá­
gát s forgácsolja szét az erőket.

Az ügyek élén állók pedig a helyett, hogy — 
szem előtt tartván mindenek előtt a város javát, —- 
komoly s ré.-zrehajlatlan magaviseletük, tapintatos 
értelmes eljárásuk által igyekeznének segíteni a 
bajon, mérsékelni a pártszenvedélyt, legalább a 
közügyek fölötti vitáknál távol tartani a viszályt, 
úgy látszik, gyönyörködést találnak a zűrzavarban 
s felhasználják azt saját érdekeik ápolására.

Ezek szerintem az alföldi magyar ajkú váro­
sok elmaradásának fóokai, tudniillik részvéthiány, 
közönyösség a közügyek iránt egyrészről; pár­
toskodás, egyenetlenkedés másrészről; értelem­
hiány, szükkeblüség és lelkiismeretlen kezelés az 
ügyek élén.

Segíteni a bajon csak az erők tömörülése — 
egy oly pártnak alakulása által lehetséges, mely 
szilárd összetartás s tekintélyes száma által az ár- 
mlnykodó viszálkodásnak véget vetni és a közva­
gyon kezelését szigorú ellenőrködés által szabá­
lyozni képes.

A makóiak férfiasán megfeleltek ebbeli köte­
lességüknek ; a mezőtúriakon van a sor október 
12-dikén megmutatni életrevalóságukat. Rd.

érdekeket hajhászó, politikai tudományukat a 
„Hon“-ból merítő dilettánsok tapintatlansága egy­
részről, a hivatottabbak semmittevése másrészt — 
soha nem háborgatták az uralkodó elemek álmait.

így lesz az még hosszú ideig Sárosmegyében. 
A fiatal generáczió romlottal)!) az öregeknél, s egy 
„kinevezési dekrétumáért megtagadja saját édes 
atyját is. — Vigasztalhatlak sivár jövőnek nézhet 
eléje megyénk minden férfia, kinek hazafisága hév 
mérőjét nem csak közösügy, quóta és adó­
emelés képezik.

Ad vooem adóemelés. Kiváncsiak va­
gyunk, miként fogják ez évben behajtani nálunk a 
jelenleg kivetett adókat. Termésünk mennyiségre 
nézve rósz, sokhelyütt a vetőmag sem kerül 
vissza; — minőségre nézve még marha etetésre 
is silány. A szegény nép uj évig elfogyasztja az 
egész termést, azután lesz elég ideje éhen halni az 
uj termésig. Ily körülmények közt valóban kedves 
karácsonfa lesz ránk nézve az adóemelés.

Vagyon biztonsági állapotaink a legnyomo­
rultabbak. Ritka nap, hogy vakmerő betörésekről, 
raffinirt tolvajlásokról szóló híreket ne hallanánk. 
Közbiztonsági közegeink képtelenek a közönség 
igényeinek megfelelni részint csekély számuk — 
részint kényelem szeretetök — s ügyetlenségüknél 
fogva.

Szomorú e kép! de igaz, és csak az vigasztal­
hat, ha ugyan ez vigasztalni képes, hogy „solatium 
est miseris, socios habuisse dolorum. Nem csak mi, 
nem csak szegény Sárosmegyénk, de az egész, egy­
kor annyira irigylett, tejjel s mézzel folyó Kánaán 
ma már koldussá lón.

Jövő alkalommal tán valami örvendetesebbet 
fogok közölhetni!

Hazafiul üdvözlettel
Cassius.

T^-KCZL^.

A kalapács.
(Bűnügyi történet.)

Egy rendőrbiztos irataiból közli:
Kemeneai (Singer) Lőrincz.

Egy hiv.-.tas sem nyújt annyi alkalmat, az em­
uéi 1 szivet minden rejtett mélységében, összes 
szenvedélyeiben alaposan kifürkészni és megis­
merni, mint a bűnügyi hivatalnoké. Az ő élethiva­
tása minden bűnténynél, mely elkövettetik, annak 
szerzőjét, az azt vezetett belső indokokat kifür­
készni, és ekkor az ő figyelmesen vizsgáló tekintete 
előtt sok emberről lehull" a szineskedő álarcz és az, 
ki a világ előtt becsületes embernek látszott, egy­
szerre mint nehéz gonosztevő, mint rettenetes bű­
nös lesz leálczázva.

Az itt következő esemény is ennek bebizonyí­
tására szolgál.

N. falu lakosai egy nap a legnagyobb izgatott­
ságban voltak. Seebeck ur jószágán annak Lampért 
nevű jószágigazgatója, mély sebbel fején halva ta­
láltatott. Ketségenkivül gyilkosságnak kellett volt 
ut történnie, s Stebeck ur maga nyargalt be a kö­
zel fekvő városba, hogy az államügyésznél — ki­
vel egyébként jó barátságban is állott — ez ese­
ményről jelentést tegyen. A bulla megvizsgáltat­
ván és az orvos által gyilkosság állapíttatván meg, 
az első nyomozások a tettes feltalálása végett, a 
iám túrája és egy csendőr őrmester által vezettet­
lek; de ez « csak felületes módon vitettek és sém­
im eredményre sem vezettek.

A bulla egy elhagyott kőbányában találtatott, 
a gyilkosság azonban alig itt történt, mert vér- 
nyomoK elég határozottan elárulták, hogy a gyil­
kos áldozatát a közelben emésztette el, a hullát 
azután a kőbányához hurczolva oda beledobta. A 
gyilkosság egy négyszögletű éles szélű eszközzel, 
voJ kalapácscsal történt, mit a koponyán látszó

Sárosmegye, oepf. 29.
A vidéki tudósítók feladatát úgy fogom fel, 

hogy csak akkor, a midőn közérdekű ügyről refe­
rálhatnak, vegyék igénybe az amúgy is eléggé szűk 
korlátok közé szorított sajtó hasábjait, s ne alkal­
matlankodjanak, a midőn egy-egy sikerült táncz- 
mulatságról, vagy műkedvelői előadásról egész 
hymnusokat összetákolnak.

Ily nézetből kiindulva, már hosszas!) idő óta 
nem hallattam semmit megyénkről e lapok hasáb­
jain. Pedig nálunk nem is volt ez évben saison 
„morte.“ A képviselő választások felélénkítették a 
politikai élet már-már kialuvó szikráját. A képvi­
selő választás eredménye tudvalevő : két kormány­
os 4 Sennyey-párti képviselő bajnok hirdeti or­
szágszerte megyénk megingathatlan feketesárga 
loyalitását, és pecsovics rendületlenségét. A köz­
jogi ellenzék még ki sem göngyölítette a zászlót. 
Azt sem tudjuk Simpliczius napja óta : hányán ma­
radtunk „Tenaces propositi,“ és hányán mentek el 
tőlünk a debreczeni „Messiás“ táborába.

Ez volt a sáros megyei ellenzék (lucus a non 
lucendo, — legalább nem tudtuk soha felfedezni 
ellenzéki működésének nyomait) térfoglalásának 
mindig legnagyobb akadálya, hogy nem volt soha 
kebelében a politikai helyzet színvonalán álló fér­
fiú. Frázisgyártók, rabulista-humbugereK személyi

sértés — mert arra volt az ütés mérve — elég 
világosan feltüntetett. A meggyilkolt csak egy 
ütést kapott, a mely azonban azonnali halált oko­
zott. Órája és tárczája a meggyilkoltnak hiányoztak 
s e szerint rablógyilkosságra lehetett következ­
tetni s a nyomozások is csak ez irányban intéz­
teitek.

Utóbb én kaptam a rendőrfőnöktől a megbí­
zást Seebeck ur jószágára menni, s ott a legmesz- 
szebb ágazó kutatásokat lenni. E tekintetben kor­
látlan meghatalmazást nyertem, s azon szándékkal 
utaztam a jószágra, hogy egy ideig mindenesetre, 
sőt lehet, hogy heteken át, a bűntett színhelyén 
fogok időzni. Az egész történetről nem tudtam 
többet, mint a mit a csendőr őrmester által igen 
felületesen felvett jegyzőkönyv, és a hullát meg­
vizsgált törvényszéki orvos jelentése tartalmazott.

Az államügyész ajánló levelet adott velem 
barátjához Seebeck úrhoz,kitől is a legelőzékenyebb 
barátsággal fogadtattam és szívesen kérettem, hogy 
jószágán kint maradjak, noha szándékom volt, a 
csak pár percznyire fekvő N. falu rozzant korcsmá­
jában szállást fogadni.

„Házam önnek rendelkezésére áll addig mig 
önnek tetszik — szólt Seebeck ur. — S úgy hiszem 
jobban is megfelel feladatának, ha itt marad. Nem 
tudom, milyenek tervei; ha azonban czélját elő 
véli mozdítani az. állal, hogy hivatalos állása egye­
lőre itt ne tudassák, úgy örvendeni fogok, önt 
ismerőseimnek miut barátomat bemutatni.

Seebeck ur ez előzékenysége oly megnyerő 
volt, hogy nem tudtam meghívását és ajánlatát 
vissza utasítani, kiváltképen mindegyik csak elő­
mozdíthatván feladatomat és küldetésemben csak 
hasznomra válhatott.

A földbirtokos egy magas száraz, de mind­
amellett izmos alak volt. Magatartása és mozdula­
taiban bizonyos renyheség mutatkozott. Ez azonban 
inkább csak szokásból eredetinek látszott. Arcz- 
vonásai nem voltak igen megnyerők. Tekinteté­
ben valami merevség volt. Arca világos szőke sza­
káitól volt szegélyezve, s az ugyanilyen szinü haj

Az orvosok nemzetközi gyűlése Brüsselben, 
mint a „P N.“-nak Írják, a közegészségügyi tör­
vénykezés megállapítása után azon kérdéssel fog­
lalkozott : Hogyan kell egészségesebbé 
tenni azon műhelyeket, amelyekben 
villany nyal (phosphor) foglalkoznak a 
munkások? — S a phosphor-ipar káros hatá- 
nyai csökkentésére a gyűlés következő megállapo­
dásra jutott: 1) Az orvosi tudomány óhaja, hogy 
az amorph vörös phosphor helyettesítse a közön­
séges phosphort valamennyi gyufagyárban, 2) A mi­
dőn elvárja, hogy a fentebbi pontban említett óha­
jok általánosittassanak a phosphormérgezés követ­
kezményeinek elhárítására — milyenek az arcz- 
csontok, különösen az állkapocs elhalása — ajánlja 
minden gyár számára jó ventiláló készülékek fel­
állítását. Benső szerelésül a phosphor méreg hatá­
sának csökkentésére therpentin-essentiát. 3) A 
gyárosok köteleztessenek, hogy oly munkásokat be 
nem fogadnak, akik rósz odvas fogain már előre 
lehet látni, hogy testi állapotuk csak kedvezni fog 
a phosphor káros hatásának. 4) Legyen tilos gyer­
mekek alkalmazása a gyufagyárakban. 5) Ha vala­
mely hatóság engedélyt ád egy gyárra, melyben 
phosphorral foglalkoznak, az említett óvszabályo- 
kat tegye a gyár kötelességévé, s őrködjék ezek 
pontos teljesítése fölött; a gyáros felelős minden 
szerencsétlenségért, mely a munkásokat éri a gyá­
ros gondatlansága folytán.

Második kérdés volt, hogyan kelljen a sör­
főzést törvényesen szabályozni? — 
Hogy mikép jöhetett a sörfőzés az orvosi nemzet­
közi gyűlés elé — ezt első pillanatban furcsának 
tarthatja a felületes szemlélő ; hanem ha tekintetbe 
vesszük, mily nagy szerepet játszik a sör. mint ital 
s csaknem mint tápszer, különösen a munkások kö­
zött, csakhamar belátható, hogy az orvosok nem­
zetközi gyűlése nemcsak a szegényebb munkások­
nak, hanem a nagy müveit társadalomnak tett szol­
gálatot, midőn szükségesnek látta a sörfőzést 
törvényesen szabályozni s az eltéréseket 
mint csalás megtorolni. Ez ügyben a következő ha­
tározat hozatott: 1) Sör nevezete alatt csak oly sze­
szes italt szabad készíteni, melynek főalkatrészei a 
a gabnanemek (cerealiák) s a'komló képezik. 2) 
Semmi más anyaggal nem helyettesithetők ez em­
lített alkatrészek sem részben sem egészben. 3) A 
gabnanemek s a komló helyettesítése más anyag 
által, habár nem is káros, hamisításnak nyilvání­
tandó s büntetés alá essék, mint káros eledelek 
árusítása. — Tiszta anyagok, melyeknek czélja a 
sört édesebbé, kellemesebbé tenni, vagy tartóssá­
gát emelni, színét szépíteni — alkalmazhatók, ha 
különben az egészségre semmi káros befolyással 
nincsenek.

Vegyük tudomásul reform, egyliáz- 
iralmunk jelesebb terményeit.
Több hete múlt már, hogy a hazai lapok 

könyvészeti rovataikban jelentették a nagy közön­
ség előtt „Fördős Lajos Agendájának“ m á- 
s o d i k kiadása megjelenését. Az egyszerű jelen­
tés kétségen kívül kedves újdonságot, örven­
detes hirt hozott az érdekelt feleknek, a kik bi­
zonnyal nem kis számmal vannak Királyhágón in-

simán volt füleire fésülve. Seebeck körülbelül har­
minczhat éves lehetett.

„Ezen gyalázatos bűntény által egy hű szol­
gámat vesztém el — mondá — Lampert ur már tiz 
évnél tovább szolgálatomban állott, s tulajdonké­
pen soha sem adott panaszra okot. Gazdag volt ta • 
pasztalatokban, e mellett szorgalma ernyedetlen és 
a legnagyobb mértékben becsületes volt. Bizony 
sohasem kapok többé ily jószágigazgatót.“

És ezen vesztesége fölött valóban igen szomo­
rúnak látszott lenni.

„Nem tudá a tettesnek valami csekély nyo­
mát felfedezni? — kérdém — vagy táplál-e valaki 
ellen gyanút?“

„Tulajdonképen nem, — viszonzá Seebeck 
ur. Néha ugyan szállnak fel bennem ily gyanuféle 
gondolatok, de mindig csak a puszta gyanúnál 
marad.“

„Nem volna szives velem ezen gyanú gondo­
latokat közölni ? — kérdém.

Vonakodni látszott.
„Biztos ur! — kezdé azután — nem vagyok 

képes gyanúmat bizonyítékokkal támogatni és nem 
szeretnék valakit tán rágalmazni. Lampertnek alig 
lehetett ellensége, a tett tehát boszuból alig követ- 
tetett el. Meggyőződésem szerint a zsebében hor­
dott néhány tallér és arany órája lehettek halálá­
nak közvetett okozói — sok csőcselék tartózkodik 
e vidéken, melyet ily tettre képesnek tartok. Re­
ményiem, hogy az óra a gyilkos felfedezésére fog 
vezetni.

Nem akartam most tovább kérdezősködni, 
miután legelőbb a helyet, hol a gyilkosság tör­
tént, akartam szemügyre venni.

A kőbánya egy kis harasztban feküdt; mind­
kettő a jószághoz tartozott, s ettől meglehetősen 
távol esett. Országút nem vezetett a haraszton ke­
resztül, 6s idegenek csak igen ritkán jöhettek oda, 
mert semmi keresetjük sem volt ’ottan.

Még az nap felkerestem a falu biráját, és 
elbeszéltetőm magamnak, mit a dolog felül tudott. 
Kevés újság volt. A meggyilkolt egész nap

nen és Királyhágón túl, mert Fördős Lajos nem 
utolsó munkása, de tekintélyes képviselője a ma­
gyar reformált egyházi iratomnak, különösen a 
gyakorlati lelkészet körében. Légió azon 
fiatal és többé már nem fiatal lelkészek száma, a 
kik Fördős kiadványainak és önálló dolgozatai­
nak — nem mondom — nélkülözhetlen, de igen 
j óltevő segélyével indultak meg a sokgondü 
és bizonnyal még mindig rögös lelkész pályán; 
valljuk meg az igazat, hogy Fördős Age u dó­
jának első megjelenése 186G-ban nemcsak az e 
körben kevésbé munkás, kevésbé hivatott lelkész­
társaktól nyert szives fogadtatást, hanem az e 
szakban munkás egyházi tekintélyek által is kiér­
demelt méltatásban részesült. Mondjuk-e, emlé­
kezzünk-e azon még nem régenmult időkre, midőn 
a papjelöltek, segédlelkészek a hittudományi szak 
osztályainak végeztével lázas tevékenységgel Íro­
gatták, gyűjtögették az „Egyházi szertartási be­
szédeket és tennivalókat“; a hivatásukért lelke- 
sültebb fiatal apostolok égtek a vágytól, hogy va­
lamely kitünőbb veterán oldala mellett kezdhesse­
nek pályát és a jelesebbek ajkairól, hivatalos műkö­
déséből leshessék el, szerezhessék meg az elméleti 
tanulmányokat kiegészítő gyakorlati tanulságot, 
készüléket, melynek elsajátítása nélkül a legkitű­
nőbb bizonyítványok szárnyain röpített ifjú is oly 
esetlenül és oly ingadozva munkál az ur szőlőjé­
ben. A kellő tájékozottság nélkül való ide oda kap­
kodás, alaktalan, tartalmatlan rögtönzés, idegen 
országok, idegen zamatu és más egyházi életviszo­
nyokból kelt egyháziralmi terményeinek forditga- 
tása, jól-roszul kivonatolt átdolgozása a biztos h a- 
z a i kalauz nélkül a legjobb ifjú erők, a legbuz­
góbban törekvők tevékenységét is cserben hagyták 
munkakedvöket elaltatták, hivatásokhoz való hűsé­
geket lohasztották sőt nem ritkán ki is ölték, úgy, 
hogy az elkedvetlenült papjelölt más munkakört 
választott. Hányszor kezdtük irigyleni azon egy­
házak hittanulőit, jelölteit, a mely egyházak a 
„szertartási beszédeket, imákat, teendőket“ kato­
nai kiszabottsággal, a kérlelhetlen egyöntetűség 
szabatosságával megállapítják, a mily szigorúsággal 
a protestáns egyház még a „Mi atyánk“-ot, „Hi­
szek egy“-et sem szövegezheti. Hála és elismerés 
azon jeleseknek, a kik a Szentlélek ajándékát, 
bölcseségök világát nem rejték véka alá, hanem 
világoltatják a hívek és ifjabb szolgatársak haszná­
latára, a magyar egyházi iralom előmozdítására. 
Ily hála, ily elismerés Fördős Lajost is mél­
tán megilleti, a ki egyháziralmi hasznos tevékeny­
ségének ismert nyilvánulatain kívül jelen művét 
most már második kiadásban bocsátja közre 
e cim alatt -Agenda. Egyházi szertartási b e- 
szédek és imák s ezekhez mellékletül jegyze­
tek és utasítások. Irta Fördős Lajos, kecske­
méti reform, lelkész és főesperes. Második kiadás. 
Ára: 2 frt. o. ért. Kecskemét, 1875. Kiadó-tulaj­
donos Szilád! Lajos.“

Az első kiadás 700 példánya tehát teljes 10 
év alatt fogyott el. A sokérdemű szerző mondja e 
második kiadáshoz irt előszava elején: „Ágendám 
első kiadását mind a bírálat, mind az illető közön­
ség elég kedvezően fogadván: bátorságot vettem 
magamnak e második — javított és bővített — 
kiadás világ elé bocsátására. De kihagytam e ki­
adásból az egyházfegyelmi törvényjavaslatot, mi­
után az egyházfegyelem kérdése nem egyhamar fog 
szőnyegre hozatni." Miután szerző csak átálában 
jelzi e művet javított, bővített kiadásnak: 
ismertetési tisztemben áll részletesen arról is szá­
mot adni, hogy mennyiben javított és bőví­
tett ezen második kiadás.

Az első és második kiadás példányait gondo­
san és lélekismeretesen egybehasonlítva meggyő­
ződhetünk annak igazságáról, hogy a szabatos és 
díszes irályáról, az egyházi ékesszólás hangzatos- 
sági igényeit magvas rövidséggel, mély vallási ér­
zelemmel, eszmékkel és szentirati kenetességgel 
egyesíteni tudó alakításáról előnyösen ismert szerző 
keze e bírálat alatti műnek majdnem minden darab­
ján javítgatott, itt bővítve, ott rövidítve, sok eset­
ben teljesen átdolgozva a régi darabokat, igy pél­
dául a 128. 131 és 133. lapokon kezdődő „Ifjú fe­
lett“ czimüek és a 182. !. „Öreg felett“ czimü majd­
nem egészen újak; teljesen újak pedig és a 
mü legjelesebb darabjai sorába tartozók e kö­
vetkezők :

136. lap „Sokáig betegeskedett ifjú férfi vagy 
nő felett“.

151. lap. „Családapa vagy anya felett“.
162. lap. „Hirtelen elhalt családapa felett“.
165. lap. „Hirtelen elhalt családanya felett“. 
196. lap. „Gyermektelen öreg özvegynő fe-

„Sokérdemü öreg felett“.
„Tanár vagy tanító felett“- 
,Oreg tanitó sírjánál“.
.Öngyilkos ifjú felett“,
„\ életlenül elhalt jó ember és csa-

lett“.
198. lap.
203. lap.
205. lap.
211. lap.
219. lap 

ládapa felett„.
222 lap. „Könyvnyomdász koporsójánál“. 

(Szilády Károly kecskeméti nyomdász.)
226. lap. -Öreg kántor koporsójánál“. (Dö­

mötör Antal kec-keméti egyházi éneklő).
A 230—242 lapokon -Ritkább alkalmiak“ ro­

vat alatt találjuk a „Templom alapköve lététéle- 
kor“, „Tanév megnyitásakor“. „Nagy tűzvész év­
fordulati emléke“ czimü uj imákat; mindahárom 
szép, magvas, kenetes eszme-ömlés szüleménye.

Az egész mü, melynek elején a két „Előszó“

és a „Mi atyánk“ lenyomata található, 10 róva 
alatt 84 dolgozatot foglal magában; a rovatok Dv 
következnek: ^

1. Kereszteléskor. 5 darab.
2. Egyház keléskor. 3 darab.
3. Konfirmáláskor. 4 darab.
4. Úrvacsorakor. 7 darab.
5. Házasulok esketésekor. 8 darab
6. Egyházi elöljárók felesketése­

kor. 4 darab.
7. Temetéskor. 42 db nagyobbrészt al­

kalmi élőbeszéddel ellátott (úgynevezett) nagy-ima
8. Ritkább alkalmiak. 3 darab.
9. Jegyzetekés utánzások a szer­

tartási beszédekhez. 7 darab.
10. Magyar (reform.) agendák va"V 

liturgiák rövid ismertetése.
Ezen utolsó rovat nem kevesebb mint 29 szer­

zőt vagy müvet mutat be gondosan kivonatolva He!- 
tai Gáspártól föl Szász Gerőig.

F ü r d ő s nem szorult mások dicséretére: di- 
csérik őt egyház-szónoklati, egyházkormányzati 
működése és egyház-iralmi termékei, különösen di- 
csérje pedig e most rövid vázlatban bemutatott je. 
les könyv, melyből legyen szabad mutatványul ne­
hány valóban szép helyet idéznem. Lássuk tehát a 
következő helyeket.-

Esketési beszéd. 76. lap. „Eddigi el- 
móletek s tapasztalatok szerint a természet nagy­
világában legfőbb tényező a „vonzó erő“, annyira, 
hogy nemcsak az anyag egyes részeit, hanem a tö­
mérdek égi testeket is ezen erő tartja össze. Ez 
okozza a hold, föld, nap kölcsönös egymásra hatá­
sát s pályájok bámulatos szabatosságát s ös^z- 
hangzását.

„Épen ily tényező az emberek kis világában
— de különösen a házas életben — a kölcsönös 
„rokonszenv“. A hol ez vonja s csatolja egymáshoz 
a lelkeket, ott a legszebb rend és öszbangzat ural­
kodik, — ott a férj és nő mint földünk és holdja
— egymásra jótékonyan hatva, szoros egybekötte- 
tésben futják pályájukat a szeretet napja körül.“..

„Kölcsönös rokonszenv: a boldog házasság 
alapja. Oh, de a tapasztalás mutatja, hogy itt sok 
a csalódás.“

„Hogyan múlhatott el az egvkori édes von­
zalom ?“

„Oh bizony elmúlhatott az, mert nem a szív­
ás lelek nemes tulajdonaihoz vonzódott, hanem a 
test szépségéhez, mely csak rövid ideig tartott, — 
nem a szív és lélek kincseit keresse, hanem azokat 
a kincseket, melyeket a rozsda és a moly meg­
emészt, a lopok kiásnak és ellopnak, — nem a fedd- 
hetlen jellem tiszta gyémántjában gyönyörködöfr, 
hanem a csáb és hiúság múló ragyog ványaiban, - 
nem a jóság, szelídség, mocsoktalan erény voltak 
ragaszkodásának állandó tárgyai, hanem az érzéki 
gyönyör s ennek múló élvezete.“

„Tehát fövenyen építettek, szivárványhoz 
kapkodtak, fényes ködös és párát öleltek, hervadó 
virágot szakgattak ! Oh, ne feledjétek, keresztény 
jegyesek, hogy itt is a lélek az, a mely elevenít: a 
lélek szép tulajdonaihoz ragaszkodó rokonszenv az 
mely valódi és állandó.“

Úrvacsorakor. Raboknál. 55. lap.
„Kétségkívül jól ismeritek, szerencsétlen 

atyámfiai, régi szép énekünk ezen sorait: A sze^énv 
rabokat és betegeket, Kik Ínségükben ohajtnak 
tégedet, Uram vigasztald meg bágyadt szivükben, 
Szenvedésükből mentsd ki kegyelmesen “ Kétsés- i 
kívül jól tudjátok, hogy a köz-istenitiszteletre na- 1 
ponként egybegyülni szokott hívek serege, egyszerű 
szivhangokban küldi gyakorta buzgó fohászait Isten­
hez, azokért, kik bármi ok miatt sötét tömlöcök 
falaihoz láncolva, vagy kínos nyavalyák által beteg­
ágyaikhoz szegeztetve sírnak és nyögnek s szivsza- 
kadva kérik és várják a szabadulás óráját / Ti éréi■ ~ 
tetek is zeng az ének, — ti érettetek is szoktunk 
imádkozni a gyülekezetben ; sőt az én uramnak és 
a ti uratoknak, a Jézus Krisztusnak nevében imé 
személyesen is eljöttem hozzátok, hogy veletek 
együtt imádkozzam s beneteket a szabadulás és 
gyógyulás forrásához vezesselek és az abban való 
részesülésre hívjalak és serkentselek!“

„Nem kérdem én tőletek, ki micsoda vétek 
vagy gonoszság miatt jutott ide köztlletek, — nem 
vizsgálom, ki mily mértékben mocskolta magát egy 
vagy más vétekkel s gonoszsággal, csalással, lo­
pással, ragadó zással, vérengzéssel, gyilkossággal, 
paráznasággal, házasságtöréssel, Isteuháromlás^al 
vagy más gonoszsággal. Van tinektek olyan vizs­
gáló b i r á t o k, a ki mindent lát és tud, belát 
szivetek rejtekébe, érti és tudja gondolataitokat, 
kívánságaitokat, érzelmeiteket.“

n Van tinektek olyan i t é 1 ő-b i r á t o k, a ki 
igazságban itél mindeneket, a kit sem ámító be­
széddel, sem ajandékpénzzel igaz Ítéletétől elfordí­
tani nem lehet.“

„Xan tinektek olyan büntető birátok, 
a ki ezt mondja magáról; -Envim a fizetés! Éa 
megfizetek.“ (5 Mos. 32, 35. Rom. 12, 19. Ltd.
10, 30.)“

„E mindeneket tudó és látó, e részrehajlat- 
lan és személyt nem válogató, ez igazságos és bi­
zonyosan megfizető bírót hirdetni jöttem ti hozzá­
tok, szerencsétlen atyámfiai." sat. sat.

Szebbnél szebb helyeket idézhetnék, de már 
is hoszura nyúlt ismertetésen kerete nem fogad be 
további idézeteket; az üde forrás tisztaságából és 
bőségéből merített nehány csepből láthatjuk és íz­
lelhetjük az egész forrás vizét.

hiányzott s már 24";óránál tovább halott volt, mi­
előtt feltaláltatott.

„Milyen volt a boldogultnak magaviseleté ?
— kérdém a bírót.

„Egyszerű és mesterkéletlen — volt a válasz.
— Több kollegája csak félvállról nézte ugyan és 
korlátolt eszünek mondták, tehetsége azonban ele­
gendő volt azon állás elviselésére, melyet elfog­
lalt.“

„Különben kedvelt volt?“ — kérdém tovább.
„Átalában.“
„A meggyilkolt nőtlen volt?“ — kérdém.
A bíró mosolygott. „Persze, — mondá azután.

Azt hiszem, sohasem jutott eszébe nősülni, sőt 
boszankodott, ha barátai e miatt vele ingerkedtek. 
Sőt a legszebb leánynak is kitért az útból.“

A gyilkost illetőleg a biró is azon vélemény­
ben volt mint Seebeck ur. (3 is csőcselékről beszélt, 
mely e vidéken tartózkodott, s gyanúja kiváltké­
pen egy czigánycsaládra terjedt, mely pár héttel 
azelőtt a falun keresztül vonult.

Ez volt minden, mit a falu birájától megtud­
hattam. Feladatom nehézsége fejembe szállt, s 
majdnem egész álmatlanul tökéin az első éjét 
Seebeck ur házában. Még csak a legkisebb támpon­
tot sem nyertem, pedig már nyolez nap telt el a 
tett elkövetése óta, melynek első nyomai az ügyet­
len vizsgálat által eltöröltettek.

Következő reggel még szobámban valék, mi­
dőn a házigazda hozzám belépett és meghitt, men­
nék ki vele vadászni. Éu e meghívást akkor nem 
fogadtam el.

„Nem szabad ily tulszigoruan venni kikülde­
tését, mondá hisz én is óhajtóm a gyilkos 
felfedezését, de öreg, becsületes igazgatómat azért 
vissza többé nem kapom. Higyje el, hogy e nyolez 
nap óta folyvást azon törtem fejemet, hogy a gyil- 
kos biztos nyomára akadjak, jól tudom, hogy az 
ön látása élesebb, mégis tartok tőle, hogy ön sem 
fog több eredményre jutni. A gyilkos minden va­
lószínűség szerint több mértföldnyire távozhatott 
már innen, j

Igen kedvesen és előzékenyen beszélt, mégis 
ismételtem a visszautasítást.

„Akkor engem is kényszerít, hogy e mulat­
ságról hasonlóképen lemondjak“, folytatá házi­
gazdám.

„Seebeck ur! — viszonzám — ne vegye tő­
lem rósz néven szives meghívásának el nem "foga­
dását. Kutatásaimnak kezdetén egyedül kell len­
nem, nehogy elfogult legyek. Visszavonulva figye­
lemmel kell kisérnem embereket és tárgyakat, 
mert gyakran egy igen számba vehetetlennek ‘látszó 
körülmény vezet a biztos nyomra. Akaratlanul el­
fogult volna mindenki, ha ön velem volna, mivel 
a meggyilkoltnak u/a volt ön.

Azt hiszem, igen messze megy ön, — vála­
szold házi gazdám. — Hiszen mindenki tudja, 
mennyire szeretném, ha a gyilkos kitudódnék, de 
hát legyen mint akarja. Egy pont fölött azonban 
tisztába szeretnék jönni. Nen tudom, ki örökli a 
boldogult csekély hagyatékát, pedig szegénynek 
majdnem félévi fizetésével tartozom. Szabad volna 
azt önnek átadnom ?“

A pénzt az asztalra akará olvasni, nekem 
azonban vissza kellett azt utasítanom, miután ez 
nem tartozott az én ügykörömbe.

Seebeck ur — mint látszott, némileg kedvet­
len hangulatban hagyott el. Meghívásának vissza­
utasítása által megsértve lenni látszott. Nem so­
kára reá kocsin láttam őt távozni hazulról.

Minden határozott terv nélkül a faluba men­
tem, és egy ártatlan városit színlelve, kinek vidé­
ken sok minden újnak tűnik fel, több falusival be­
szédbe ereszkedtem, melvet csekélv fáradsággal 
mindig a jószágigazgató meggyilkolására tereltem.
A népet kikérdeztem, anélkül hogy szándéko­
mat felismerték volna; de minden fáradozásom 
eredménytelen volt, mert semmi újat sem tudtam 
meg. Még most is tökéletes bizonytalanságban 
voltam az iránt, hogy Lampert halála által kinok 
az érdeke mozdittathatott elő.

(Folyt, követ.)

A „Jegyzete
szédekhez“ bimü I 
jesen útbaigazító | 
szertartásoknak él 
rásoknak, törvén! 
nyoknak megbecí 

Megjegyzenj 
reztetési igéinek , 
rósz és a zürichi 
auf den Nam 
des heiligen Geist! 
gézi a keresztelési 
ez atyának, és a ti 
Amen.“ Nagyon h| 
mert a reformált. 
hanem „Isten szőj 

Fördős irály! 
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és a régi jó fő go] 
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szebb vagy hangsJ 
retet istene“, „IrgJ 

Egyébiránt 
hogy Fördős nel 
lom rövidült alaki 
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1 o m m á ; azt is h| 
„engemef, „téged 
„téged“ helyes ala 

Itt eszembe 
ha a „Magyar prod 
uj bibliafordf 
tás ja vitásan! 
tásban részesülheti 
nek még ideje leni] 
nek használatával 
m a d i k kiadását, 
tetüségben gyónt 
szerzőnk ékes iráií 
nek bitr tiszteletre! 
gyobbrészt elavult! 
igényeknek többéf 
alkotása,

Mondanunk 
papír, betűk és nyj 
válnak a boldog er 
utódinak Szilád' 
a ki valóban igen 
sité e jeles könyv 
példányait, a ki 
az első kiadású pél

Becs. okt. 1. 
b izottsága letJ 
irányzatot és az ujj 
tést s mindkettőnél 
A rendkívüli előiráj 
porraktárra előirán] 
nél a ragusai lövök 
a X. czimnél a béé 
felvett első részlet 
ezután elfogadta az| 
ügyminiszternek a 
kozó előterjesztéséi 
ben az elhasznált ál 
nem szükséges és a 
fognak végképen uj 
elhasználás! átaiánj 
ágyuk beszerzése aí 
írttal vétetett fel.

Bécs. okt. 1. 
ügyi bizottsáj 
„Fester Corr.“ szel 
közös külügyminiszl 
lommal csupán a bt 
budgettől eltérő tél 
kozik. — Diplomat] 
a korábbi évekből 
meretes, nem csatol 
hoz, s midőn a bízol 
különösen kiemelenl 
vezetésére gyakori] 
szempontjából a köd 
delegatiónak nemesi 
telessége, megköve] 
mányok előterjeszti 
nek megsértése néll

Minthogy a ki] 
feltétlenül elismert! 
bizottsággal az okol 
hogy a jelen körül 
jegyzékváltások szc 
bizottság teljesen il 
mények között a ki] 
ben semmi inditvai

Mindazáltal ul 
ság, hogy nemcsak j 
sége, kiterjeszteni 
Ivet a külügyminis 
terén átalában — < 
szláv események cl 
momentumok e tére_ 
szemben követett- 
ság, hogy a külügyi 
lengi át, s valahány] 
lemben emelte érn

Minthogy e ke 
győződésben van a 
nem áll érdekében 
szonyainak megvált] 
bizalommal követnél 
ményekkel szembei 
azonban ennek eret 
a porta czélszerü in] 
ama sajnos helyzeti 
rodalom szláv tartó] 
nak : a bizottság cs] 
sei fogadhatta a tép] 
kormány a porta tel 
sával s a be nem av) 
nyesitette itt is befl 
hogy a birodalom p] 
és kéri a delegátió: 
zását.

Bécs okt. 1. 
pénzügyi bízottá 
getről referált s kéj 
dalom viszonyát a 
szággal szemben. m| 
tett. Mindenek előtt 
indokait fejtette ki 
nyilatkozatot tette] 
Katonailag, ugymol 
nem szorosan a háti 
semlegesség fente rtf 
Jgy semmi különös 
kivéve a menekülte! 
gyakorlásából, mir] 
keresnie a delegaí 
Jegyzésére, hogy nal 
kormány által kövei

I



»nata található, lo róva 
magában: a rovatok iKv

: o r. 5 darab, 
la or. 3 darab, 
(kor. 4 darab. 
Jr. 7 darab.
Is kelésekor. , darab.
|jaruk tolesketése.

42 db nagyobbrészt ál­
lt (úgynevezett) nagy.ima 
} 1 m i a k. 3 darab, 

utánzások a szer- 
íz. 7 darab.

|>rm.) agendák va"y 
le r t e t é s e. 

km kevesebb mint 29 szer- 
gondosan kivonatolva Hel-
pig.

-bit mások dicséretére: di- 
llati, egyházkormányzati 
V termékei, különösen di- 

i vázlatban bemutatott je.
szabad mutatványul ne- 

li léznem. Lássuk tehát a

id. 76. lap. „Eddigiek 
szerint a természet nagy 
a „vonzó erő“, annyira" 

zves részeit, hanem ä tö- 
ízen eró tartja össze. Ez 
pölcsönös egymásra hatá- 

szabatosságát s ossz-

emberek kis világában 
életben — a kölcsönös 

ltja s csatolja egymáshoz 
rend és öszhangzat urál­
iimat földünk és holdja 
Jutva, szoros egybekötte- 

szeretet napja körül.“ .. 
env: a boldog házasság 

mutatja, hogy itt sok

el az egykori édes von­

lát az, mert rém a szív 
■hoz vonzódott, hanem a 
lak rövid ideig tartott, — 
p' keresse, hanem azokat 
rozsda és a moly meg­
ellopnak, — nemafedd- 

fcntjában gyönyörködött, 
B!ó ragyogványaiban, — 
jesoktalan erény voltak 
fergyai. hanem az érzéki 
tzete."
ptettek, szivárványhoz 

! párát öleltek, hervadó 
■ feledjétek, keresztény 

az, a mely elevenít; a 
gaszkodó rokonszen v az,

baboknál. 55. lap.
[mernek. szerencsétlen 
p ezen sorait: A szegénv 

Ínségükben óhaj ínak 
aeg bázyadt szivükben, 

[kegyelmesen “ Kétség- 
pöz-istenitiszteletre na- 
[t hivek serege, egyszerű 
ta buzgó fohászait Isten­
ik miatt sötét tömlücök 
|s nyavalyák által beteg­

éi nyögnek s szivsza- 
' adu', s óró át! Ti éret- 
‘i érettetek is szoktunk 

az én uramnak és 
*■ ■■:. nevében imé 

|ozz ttok, hoey veletek 
■két a szabadulás és 
■lek és az abban való 

[Lenkeiek 1“ 
tk, ki micsoda vétek 
de közílletek, — nem 

mocskolta magát egy 
szsággal, csalással, lo- 
:zéssel. gyilkossággal, 
'Sei. Isteuháromlás.-aí 
tinektek olyan vizs- 

lent lat és tud, belát 
tudj i gondolataitokat,

|t é 1 o-b i rátok, a ki 
kit sem ámitó be- 

igaz Ítéletétől elfordi-

[büntető b i r á t ok, 
ünyim a fizetés! Én 

Bőm. 12, 19. Lid.

. látó, e rvízrehajlat- 
|tó. ez igazságos és hi­
rdetni jöttem ti liozzá-

sat. sat.
tét idéztetnék, de már 
[n kere'e n^-m fogad be 
[orré- • íZtaságából és 

ppböl láthatjuk és iz-
4.

Kenjen beszélt, mégis

szerit, hogy e mulat* 
pl jak*, folytatá házi*

t-zám — ne vegye td- 
•> ásának el nem foga- 

getén egyedül kell len- 
X isszavonulva figye­

li ereket és tárgyakat, 
11 Tehetetlennek látszó 
lomra. Akaratlanul el- 
|n velem volna, mivel

megy ön, — vála* 
:en mindenki tudja, 
Ikos kitudódnék, de 
pont fölött azonban 

|r. tudom, ki örökli a 
pedig szegénynek 

jrtozom. Szabad volna

ikará olvasni, nekem 
tasitanom, miután ez 
Bibe.

J <ott, némileg kedvet- 
Ifeghivásának vissza- 
li Ját'zott. Nem so* 
I ízní hazulról.
1 nélkül a faluba men* 
süniéivé, kinek vidé­
ki, több falusival be-
I csekély fáradsággal 
igyiikolására tereltem.
II ül hogy szándéko- 

minden fáradozásom
Imi újat sem tudtam
s bizonytalanságban

f halála" által kinek

I'.)

A „Jegyzetek és utasítások a szertartási be­
szédekhez“ bimü rovat alapos, rövid és méms tel­
jesen útbaigazító foglalatát tartalmazzák az° összes 
szertartásoknak és az itt vonatkozó lelkészi eljá­
rásoknak, törvényeknek, szelvényeknek szabvá­
nyoknak megbecsülhetlen, biztos jkalauz!

Megjegyzendő, hogy Szerző a keresztelés szo- 
reztetési igéinek görög szövegéhez híven és a po­
rosz és a zürichi ágendák nyomán: „Ich taufe dich 
auf den Namen des Vaters, und des Sehnes 
des heiligen Leistes, mindenütt ekképen szöve­
geid a keresztelés igéit: „N. N, keresztellek téged 
az atyának, és a fiának, és a Szentléleknek nevére. 
Amen.“ Nagyon helyes javítás ez még az ókból is, 
mert a refoinult lelkész nem „Isten helyettese,“ 
hanem „Isten szolgája és igehirdetője.“ stb.

Fördős irálya, nyelvezete tiszta és szabatos, 
miedamellett itt-ott mégis becsúsztak abba némely 
avult szó-alakok, mint: hely hezni, minek- 
okáéi t, mindezeknek utána, figyelme- 
tes alkalmatos, bizo dalom, est ve, este

helyett is átalában reformált, szabatosság 
és a régi jó főgondvisel ő lett volna írandó. — 
sem fogadhatjuk el, hogy a efféle birtokviszonyok, 
mint: „Szeretetn e k istene“, „Irgalomn a k atyja“ 
szebb vagy hangsúlyozhatott volna, mint a: .Sze­
retet istene“, „Irgalom atyja“.

Egyébiránt elismeréssel vehetjük tudomásul, 
hogy Fördős nem irtózik az iralom, társa­
lom rövidült alakú szókat használni, jól tudván, 
hogy Kazinczy és különösen a nagy Kölcsey 
utolérhetlen nyelvérzékkel irtották és igazították a 
sirodalom, törödelem, bizodalom avult 
és hosszas szókat siralom, törelem, biza­
lommá ; azt is helyeselhetjük, hogy a slendrián 
.engemet", „tégedet“ helyett mindenütt „engem“, 
.téged“ helyes alakokat használja szerzőnk.

Itt eszembe jut azon jámbor óhajtás : vajh, 
ha a „Magyar protestáns egylet“ által megindított 
uj bibliafordítás, illetőleg a bibliafordí­
tás javítása minélelőbb egyetemes elfogadta­
tásban részesülhetne, hogy sok érdemű szerzőnk­
nek még ideje lenne az uj biblia-forditás szövegé­
nek használatával közre bocsátani Agendája har­
madik kiadását, ekkor aztán a nyelvezett egyön­
tetűségben gyönyörködni tudókat nem bántaná 
szerzőnk ékes irályát tarkázó szentirati indézetek- 
nek bár tiszteletreméltó és kenetes, de mégis na­
gyobbrészt elavult és a mai müveit magyar nyelv 
igényeknek többé meg nem felelő szó és mondat- 
alkotása,

Mondanunk sem kell, hogy e könyv kiállítása, 
papír, betűk és nyomat becsületére és dicséretére 
válnak a boldog emlékezetű Szilády Károly méltó 
utódinak Szi 1 ád y Lajos kiadó-tulajdonos urnák, 
a ki valóban igen szépen és nagy áldozattal léte­
sítő e jeles könyv második kiadását, melynek 
példányait, a ki meglátja: bizonyosan félreteszi 
az első kiadású példányt.

Fehér Péter, tanár.

tendo kereskedelmi szerződések körül, Andrássy 
8 " ,z.e,tes®J)b felvilágosítás adását lehetetlennek 

,,c otta7 Hartung kérdésére válaszolja, hogy 
atalános béke biztosítva van.

Még Demel kérdésére biztosította Andrássy 
F,1. a ttelegatiót az osztrák és magyar kormány 

ekes szándékairól s aztán a külügyi budget részle­
tes tárgyalása kezdetett meg.

Becs, okt. 1. Az 1854-ki államsorsje­
gyek mai húzása alkalmával a következő nyere­
mények estek : 3456 sorozat 49 száma nyert 40,000 
htot, 3459 s. 11 sz. 5000 irtot, lu90 s. 2 sz., to- 
váobá 2820 s. 48 sz. 1031 s. 22 sz. 606 s. 33 sz. és 
3381 s. 40 szám nyert egyenkint 2000 irtot.

Paris, okt. 1. A hivatalos lap 7. osztály-, és 
17 dandártábornok kinevezését hozza az elhaltak 
és nyugdíjazottak helyébe.

London, okt. l. Az állambevételek az 
idén szeptember hó végéig 994,764 font ster­
linggel tesznek többet, mint a múlt év hason

olt alom = ótalom, békesség = békeség szakában.
3 ,ref.°:r“áw,us’ korrektség, főgondnok Madrid, okt. 1. Andalusiában a republikánu-

Táviratok.
Becs, okt. 1. A magyar delegatió hadügyi 

b izottsága letárgyalta az egész rendkívüli elő­
irányzatot és az uj ágyukra vonatkozó előterjesz­
tést s mindkettőnél igen csekély levonásokat tett. 
A rendkívüli előirányzat VII. cziménél a krakói lő­
porraktárra előirányzott 12,000 frt, a VIII. tétel 
nél a ragusai lövölde felállítására felvett 8000 frt, 
a X. czimnél a bécsi állatgyógyintézet építésére 
felvett első részlet 66,000 írttal. — A bizottság 
ezután elfogadta az albizottság jelentését a had­
ügyminiszternek a tüzérség uj felszerelésére vonat­
kozó előterjesztéséről, miután azonban a jövő év­
ben az elhasznált ágyuk helyett újak beszerzése 
nem szükséges és a régi ágyúi; csak két év alatt 
fognak végképen újakkal felcseréltetni, 75,000 frt 
elhasználási átalány levonatott: úgy hogy az uj 
ágyuk beszerzése az extra-ordinarinmban 8.425,000 
írttal vétetett fel.

Bécs. okt. 1. A magyar delegatiókül- 
ügyi bizottsága jelentésének bevezetése a 
„Fester Corr.“ szerint következőleg hangzik: A 
közös külügyminisztérium előterjesztése ez alka­
lommal csupán a budgetelöirányzatra és az 1875 ki 
budgettől eltérő tételek rövid indokolására szőrit 
kozik. — Diplomatiai okmányok gyűjteménye, minő 
a korábbi évekből „vörös könyv“ nevezet alatt is­
meretes, nem csatoltatott az 1876-ki előirányzat­
hoz, s midőn a bizottság e körülményt konstatálja, 
különösen kiemelendőnek tartja, hogv a külpolitika 
vezetésére gyakorlandó alkotmányos ellenőrzés 
szempontjából a közö-mgyek tárgyalására kiküldött 
delegatiónak nemcsak joga, de egyszersmind kö­
telessége, megkövetelni mindazon diplomatiai ok­
mányok előterjesztését, melyek az állam érdekei­
nek megsértése nélkül közölhetők.

Minthogy a külügyminiszter e jogot maga is 
feltétlenül elismerte, másrészről pedig közölte is a 
bizottsággal az okokat, melyek őt arra indították, 
hogy a jelen körülmények között a diplomatiai 
jegyzékváltások szokott közétevését mellőzze: a 
bizottság teljesen indokoltnak tartja a jelen körül­
mények között a külügyér emez eljárását s ez ügy­
ben semmi indítványt nem tesz a delegatióknak."

Mindazáltal úgy van meggyőződve a bizott­
ság, hogy nemcsak hivatása, de egyenesen köteles­
sége, kiterjeszteni figyelmét azon irányban is, me­
lyet a külügyminisztérium a nemzetközi politika 
terén átalában — és miután ez idő szerint a dél­
szláv események csaknem az egyedül kimagasló 
momentumok e téren — ez utóbbi eseményekkel 
szemben követett- Örömmel konstatálja a bizott­
ság, hogy a külügyér politikáját a béke szelleme 
lengi át, s valahányszor erre alkalma nyílt, e szel­
lemben emelte érvényre a birodalom befolyását.

Minthogy e keleti ügyet illetőleg azon meg­
győződésben van a bizottság, hogy a monarchiának 
nem áll érdekében a szomszéd kelet territoriális vi­
szonyainak megváltoztatása, csak megnyugvással és 
bizalommal követheti a külügyérnek a keleti ese­
ményekkel szemben követett politikáját, mivel 
azonban ennek eredmenye főleg attól függ, hogy 
a porta czélszerü intézkedések által végét szakítsa 
ama sajnos helyzetnek, melyek forrásai a török bi­
rodalom szláv tartományaiban megújuló zavarok­
nak : a bizottság csak a leghatározottabb helyeslés­
sel fogadhatta a tényt, hogy az osztrák és magyar 
kormány a porta tekintélyének tiszteletben tartá­
sával s a be nem avatkozás elvének alapján érvé­
nyesítette itt is befolyását. — A bizottság reméli, 
hogy a birodalom politikája továbbra is ez marad 
és kéri a delegátiót, fejezze ki részéről is e várako­
zását.

Bécs okt. 1. Az osztrák delegátió 
Pénzügyi bizottságában Schaup a külüyyi bud­
iról referált s kérte a külügyért, fejtse ki a biro­
dalom viszonyát a külfölddel s különösen Törökor­
szággal szemben, mit Andrássy gr. készséggel meg­
tett. Mindenek előtt a vöröskönyv elmaradásának 
indokait fejtette ki s aztán csaknem ugyanazon 
nyilatkozatot tette, mint a magyar delegatióban. 
Katonailag, úgymond eddig misem történt, ami 
nem szorosan a határok megőrzésére és a szigorú 
semlegesség fentartására ne szorítkozott volna s 
jgy semmi különös kiadások sem fordulhattak elő, 
Kivéve a menekültek iránt köteles vendégszeretet 
gyakorlásából, mire nézve még meg kell majd 
eresme a delegatiókat. — Wolfrum azon meg­
lel,?! hogy nagy fontossággal bir ismerni a 
»ormány által követendő irányt a külfölddel ko­

sok felkelést kísérlettek meg, minthogy azonban 
semmi támogatásra nem találtak, — már szét­
oszoltak.
, .. ^a9usa, okt. 1. Szeptember 28-án véres tit- 
k“etek történtek Klepavicza mellett, 29-én és 
30-án pedig Prapatmzza közelében, hol 1200 fel- 
kelo küzdött 4000 törökkel szemben; mindamellett 
a felkelők közül, természetesen saját állításaik 
szerint csak 06, míg a törökök közül 500 esett el 
s ez utóbbiak a felkelőket szétszórva tovább vo­
nultak.

Bécs okt. 1. A bécsvárosi sorsjegy 
mai húzása alkalmával, midőn már hat sorozatszám 
ki volt huzva, a roszul bezárt gömbből a számok az 
asztalra és a padlóra ömlőitek ki miért is a további 
húzás félbeszakittatott s holnap fog folytattatok A 
ma húzott, sorozatszámok ezek: 73 1300 1422 
2424, 2540 és 2662.

Bécs okt. 1. A hitelsorsjegyek mai 
húzásánál nyertek: 3928 sorozat 10, sz. 200 000 
irtot, 1006 s. 78 sz. 40,000 frt, 1006s. 90 sz. 2o’oo0 
frt. A többi kihúzott sorozat számok: 237 882 
ocn-’ P®2, 2004’ 2025> 2557, 2728, 2881, 2918^

London okt. 1. A chinai angol követ kijelen­
tette a múlt hó végén a chinai kormánynak, hogy el- 
ag)J£i I ekinget, ha Anglia követelései a mai napon 

nem teljesítetnek.
Bécs, okt. 1. Hiteirészvény 208.50— An­

gol-osztrák 108 30. — Galicziai 217.25 — Lom­
bard 10o.—. — Államvasut 271.50 — Trámvay

~ Rente 69.70 Hitel sorsjegy 167.75. —
1860. Ili 50 — Napoleond’or 893.------  1864. 133
77 Arany 5.34 /2 Ezüst 101.40 — Frankfurt 
o4.5'i London 111.84. —Porosz pénzutalvány 

— Unió-Bank 87.30 — Török-sorsjegy 
Alt. épitő-bank 10.— — Angol épitő- 

bank 19.75. Magyar földhitel 60.50.
Bécs, okt. 1. M. földteherm. kötv. 81.50 

Magy. vas. kölcsön 99.75 — Salgó-Tarjáu — .— 
Anglo-Magyar —.— — Magy. hitel 208.75 

rauko-magyar bank —. Magyar záloglevél 
80.2o Alföld 122.50. Erdély —.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 116.—. — Magy. kel. vas. 46.— —
-n ~'7VasU m- e^°b. kötv. 64.73. —Magy. sorsjegy 
79.0O. — Tiszai vasút 182.— Magy. földhitel 61.- 
Mumcipal-bank 22.—.

tályt, melybe a jelentkezett tanoncz vagy segéd 
léphet, az ipartanodat tanári testület határozza 
meg. g) Az ipartanodába felvétetik bármily vallás- 
felekezetü és nemzetiségű ipartanoncz és segéd, h) 
A tanítás ingyen adatik ; fölvételi díj nem követel- 
tetik. Azonban mind az iparos tanoncz, mind a 
segéd beiratáskor igazolni tartozik, hogy valamely 
iparműhelyben van elfoglalva, i) A tanulók a szük­
séges irás- és rajzszereket — kivéve a papirt és 
irónt — magában az iskolában való használatra in­
gyen kapják. Azon kérelem intézhetik az iparos­
testületek elöljáróihoz s az egyes mester urakhoz, 
hogy tanonczaikat ezeknek és saját érdekekben az 
ipartanoda rendes látogatására buzdítani és ösztön­
özni szíveskedjenek.

Ender Tamás a hires tájfestő szerdán hunyt 
el Bécsben. A boldogult Bécsben született 1793-ban, 
már tizenkét éves korában akadémiai hallgató volt. 
1816-ban Brasiliába, később Olaszország majd 
Francziaországba utazott. 1836-ban a bécsi képző 
művészeti akadémia tanárává neveztetett ki, hol 
haláláig működött. Képei, melyek leginkább nyil­
vános képtárakban találhatók, művészi felfogás 
és a természetnek hü utánzása által tűnnek ki.

Uj adókönyvek. A „L. C,“ szerint uj évtől fog­
va, az eddig előfordult zavarok kikerülése végett, 
uj adókönyvek lépnek életbe, melyekben minden 
adónemnek külön rovata lesz.

Két jó madár. Két héttel ezelőtt egy Ameri­
kából Bécsbe érkezett magánzó, névleg Benaker 
Ferencz, jelentést tett az ottani rendőrségnél, hogy 
Hamburgból Bécsbe utazta alatt, szolgája Markus 
Lipót, ellopta bőröndjét a benne lévé 4900 frt ér­
tékű váltókkal együtt s tovább állt. A rendőri ku­
tatások mindaddig czélboz nem vezettek, miglen a 
rendőrség a feladóra is ki nem terjesztő figyelmét, 
ekkor azon meglepő eredményre jutottak: hogy ne­
vezett Benaker Ferencz ezelőtt tizenkét évvel Ber­
linben mint ügynök működött, honnan egy alka­
lommal reá bízott 12,000 írttal Amerikába szökött. 
A jó madarat átszolgáltatták a törvényszéknek, s 
egyúttal értesítők ez esetről a berlini rendőrséget: 
a megszökött szolga ellen pedig folytatják a nyo­
mozást.

les, a két évi időtartam lefolyása után az osztrák- 
magyar monarchiába visszatérni, és itt egy véső és
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Újdonságok.
Az uj egyetemi rector beigtatása a szokásos 

ünnepélyességek kíséretében ma délelőtt 10 órakor 
ment végbe az akadémia kis dísztermében. Először 
Kovács József a múlt évi rector mondott nagy be­
szédet. melyben a múlt év eseményeit foglalta ösz- 
sze s1 az uj rectort üdvüzklte. Utána Than Károly
vr t^tU(íSSZas?bt) előadást az egyetemi tanításról. 
Mindkét beszédet a nagy számú hallgatóság élénk 

jenzéssel fogadta. A felolvasott rectori jelentésből 
a kővetkező adatokat emeljük ki: A lefoly tanév­
ben az egyetemen működött 59 rendes, 7 helyettes, 
18 rendkívüli, 37 magán tanár, 7 tanító és 23 tanár­
segéd, összesen 151 tanerő; és pedig a hittani kar­
ban 8 rendes, 2 helyettes, a jogi karban 16 rendes, 
1 helyettes és 9 magán tanár, az orvosi karban 13 
rendes, 2 helyettes, 10 rk. 15 magán tanár és 16 
tanár-égéd, a bölcsészeti karnál 22 rendes és 2 
helyettes, 8 rk., 13 magántanár, 7 tanító és 7’tanár- 
segéd. A központi uj épület 412,000 ftba 
keru t az é ettam intézet 308,000 írtba, ezenkívül 
egyéb kisebb-nagyobb adaptatio eszközöltetett az 
réI)ületein- A könyvtári épület eddig 
6-0,000 írtba került, befejeztét némileg az is ké 
telteti, hogy a könyvtár több szerelvénye a Gre- 
gersen-féle gyárban odaégett. A téli félévben 106

170 tantárSyat 699 heti órában: a nyári 
félévben 100 tr. 190 tantárgyat 707 heti órában, 
tudorrá avattatott 53 jogász, 60 orvos, 29 se­
bész, 1 - bölcsész ; kisebb fokozatot nyertek: sebész- 
mestent 1, polg. sebészetit 5, szülészmesterit 23, 
io0ászmestent 2 gyógyszerészit 47, szülésznőit 248.
, összekötő vasút. A közlekedésügyi minisz 
e elhívta a főváros tanácsát, hogy az összekötő 
“a vonatkozó telkek átadása iránt a szerződés 
a áirás végett hozzá mielőbb terjesztessék fel, mert 
a munkálatok már legközelebb meg fognak tartatni.

A id. Kir. államvasutak íoígIügyelősége is meg- 
kereste a főváros tanácsát, hogy utasítsa a mérnöki 
hivatalt, hogy az összekötő vasútra kijelölt fővárosi 
telkek jegyzőkönyvileg mielőbb átadassanak, a künn 
e\o termények haladéktalanul eltakarittassanak 

s a terményekben ejtendő károk megbecslésénél s 
a kárpótlás megállapításánál a fővárosi mérnöki hi­
vatal segédkezet nyújtva vele közreműködjék. 

n , központi iskolaszéki választmány ma d. e. 
}° fórak°r, V á r a d y K á r 01 y elnöklete alatt ülést 
tartott. Elnök jelenti, hogy az iskolaszéki választá­
sok teljes rendben valamennyi kerületben megtör­
téntek, csak az a sajnos, hogy a közönség e válasz­
tások iránt kevés érdekeltséget mutatott. Ezután a 
jegyző felolvassa a megválasztott 21 kerületi tagok 
névsorát. Minden kerületben választatott 20 rendes 
és 10 póttag. A gyűlés mindezt tudomásul vette Az 
eredmény nyilvánosságra fog hozatni

A budapesti ipartanodákban, melyek az orszá­
gos magyar iparegyesület kezdeményezése folytán 
az I. kerületben (Tabánban), II. kerületben (Vízi­
városban), IX. kerületben (belvárosban), V. kerü­
letben (Lipótvárosban), VI. kerületben (Terézvá­
rosban), VIII. kerületben (Józsefvárosban) és IX 
keruietben (Ferenczvárosban) életbe léptek az 
Jb/o/6-lki tanfolyamra a beiratás kezdetét veszi f. 
évi október 3-án az illető igazgatóságnál vasárnap 

4 óra közt d. u.; hétfőn, szerdán és pénteken 
pedig esti 7 8 óra közt. Midőn az iparegyesület 
igazgatósága ezt a nagy közönséggel tudatja, a kö­
vetkezőkre figyelmezteti az illetőket a) „Az ipar­
tanodának czélja, azon ipartanulók és segédek ele- 
im vagy további képzése, kik eddig vagy semmiféle 
oktatásban nem részesültek, vagy pedig az elemi 
tanodába jártak ugyan, de magasabb tanfolyamot 
hallgatni alkalmuk nem volt.“ b) Az előkészítő (I.) 
osztályba azon ipartanulók vétetnek fél, kik az 
elemi oktatásban vagy épen nem, vagy hiányosan 
részesültek, c) A fejlesztő (II.) osztályt azok láto­
gathatják, kik az elemi tanodákat jó sikerrel vé­
gezték, d) A szakelőadásokat (III. osztályt) azok 
látogathatják, kik az erre megkivántató előismere­
tekkel bírnak, vagy a helybeli ipartanodák vala­
melyikében a 2-ik osztályt jó sikerrel végezték, e) 
Az ipartanodát segédek is látogathatják, f) Az osz-

Gyilkosság. A „Kelet Népének“ írják Paksról: 
A múlt heten egyik korcsmárosnál megjelent há­
rom mészáros-legény s poharozás közben összeszó­
lalkoztak a korcsmárossal. Ez fölbőszülvén szobá­
jából egy 14—20 fntos buzogánynyal törtetett elő s 
egyiket úgy vágta főbe, hogy az rögtön összero­
gyott ; a többieknek kisebb-nagyobb sebeket osz­
tott. A gyilkost neje is segítette a véres mulatság­
ban s a főbesujtottat fektében sodrófával püfölte. 
Midőn a két mészáros elszökött a korcsmáros és 
neje a súlyosan megsérültét kidobták az udvarra 
„Jeles rendőrségünk — Írja levelező — s a ki­
rendelt honvédőrszem minderről mitsem tudtak. A 
meggyilkolt másnapra meghalt s nagy részvét mel­
lett örök nyugalomra tétetett. Járásbiránk privá- 
tim interpelláltatott: mi fog történni a gyilkossal 
A bíró ur azt felelte, hogy neki semmi köze az 
egészhez, mert neki hivatalos utón senki sem tett 
jelentést.

A nemzeti muzeum számára dr. Szeuger Ede 
Mexikóból visszaérkezett hazánkfia, Írja a „F. L.“ 
igen érdekes régi azték tárgyakat hozott ajándék­
ba, nevezetesen különféle bálványokat, edenyeket, 
pipákat, és számos diszitvényeket, melyek mind’ 
eredeti azték készitvények, s ásatás utján szerez­
tettek Mexico város és San Louis Potosi közelében. 
Továbbá a világhírű azték kalenrláriumkő és áldo­
zatkő igen jó fősz másolatát is átadta. E nevezetes 
azték műtárgyak fősz másolatban már a párisi vi­
lágtárlaton is ki voltak állítva, hol igen sok bámuló- 
juk volt a tudományos körökből. Hazánkban eddig 
ismeretlenek voltak s dr. Szeuger hazánkfia e figyel­
méért nagy elismerést érdemel, valamint egyátalán 
azért is, hogy a távol világrészben sem feledkezett 
meg nemzeti múzeumunkról.

Tömeges tanító ■ és tanitónöválasztás történt 
a fov. tanács mai ülésében a főv. iskolatanács előter­
jesztései szerint. Megválasztattak: a lipótvárosi 
elemi leányiskolánál igazgató-tanitói állomásra: 
Kafka Károly, a helyettes altanitói állomásokra • 
Krammer Gusztáv, XVayand Béla, Zsengeri Samu 
XX álló Mihály, Gyurkovics Béla, Dániel Gizella’ 
Károlyi Clementin, Bakics Janka, Schuszter Emma’ 
Rónai Paula, Göth Ilka, Rózsavölgyi Mari, Tolnafy 
Irén, Bücbl Mariid, Hentaller Mária, Fürst Emma, 
Márky Ida, Illési Aranka, Bayer Hedvig, Singer 
Janka, X ányek Emilia. A 12 női kézi munka tanító­
női állomásra: Slenio Gabrilla, Croizkerl Mária,Per- 
laky X ilma, Reményi Aranka, Kemmach Cl’otild, 
Drumár Irma, Burian Mari, Hodoly Laura, Moser 
Anna, Sauersitz Péterné, Zuber Ilka, Grega Ilma, 
Géppel X’ilma. Polgári iskoláknál I. kér. mennyiség 
és természettan segédtanító állomásra, egy évi pró­
baidőre Schmidt Károly; magyar nyelv és irodalom 
és történet rendes tanára állomására Irmey Ferencz 
énektanári állomásra Zólyomi János, II. kér. leány­
iskolánál mennyiség-és természettan rendes tanári 
állomásra Horváth Miklós; rajz és szépírás tanítói 
állomásra Löschinger Zsigmond. Ének-segédtanitói 
állomásra Ernyey József; III. kerületi polg. fiúis­
kolánál magyar nyelv és irodalom és történet ren­
des tanári állomásra Tanos; IV. kér. polgári leány­
iskolánál mennyiségtan és természettan rendes 
tanári állomásra Hahothy Sándor. Német nyelv ta­
nári állomásra Halász Gyula. Német nyelv s iroda­
lom segédtanári állomásra Hentaller Elma. Rajz s 
szépírás tanári állomásra egy évi próbaidőre Hoch­
rein Lajos. VI. kér. polgári fiúiskolánál: történet 
és földrajz rend. tanári állomásra Feesz J. Német 
nyelv rendes tanári állomásra Goll J. Menyise^tan 
segédtanáriállomásra Hulacsek Alajos. VH. kér 
polgári leányiskolánál: rajz- és szépírás rendes 
tarári állomásra Szentes Gyula. Mennyiségtan s 
könyvviteltan rendes tanári állomásra: XVittinger 
János. Enek-segédtanári állomásra: Vajdafi Béla. 
Német nyelv és történet ideiglenes tanári állomás­
ra Igó Ida. VIH. kér. reáltanodánál: magyar és 
német nyelv és irodalom segédtanári állomásra 
Német József. Franczia nyelvtan ideiglenes állo­
másra további intézkedésig Tölgyi Gyula, központi 
torajztanodai műszaki főtanitói állomásra Szoltsányi 
Ferencz; a VII. kér. polg. leányiskolánál termé­
szetrajzi segédtanári állomásra ideiglenes minőség­
ben kineveztetik Szetskay István.

A népszínház tagjai, mint a N. H. értesül, már 
mindnyájan megérkeztek. Tegnap hozta meg Je­
szenszky balletmester a bécsi színházaktól ide szer­
ződtetett 16 tánezosnét is. Az igazgató tegnap vette 
át az építési vállalkozótól a színpadot, annak mellék- 
helyiségeit, az öltöző szobákat, a próbatermeket és 
a festőtermet. A karral már ma megkezdték a 
próbákat; holnapután pedig olvasó próbák tartat­
nak az előadandó első darabokból, azután pedfé 
Tóth Kálmánnak „Ördög párnája“ czimü népszín­
művéből. A közönség már is kiváló érdekkel néz a 
népszínház megnyitása elé, úgy hogy az első elő­
adásra az elsőrangú páholyok már mind elkeltek.

Két fontos pályázat. A budapesti keresk. és 
iparkamarát értesítette a bécsi iparkamara, hogy a 
öchwarz Sen born alapítványból két 
fiatal ember számára, kinek egyike Párisban a cso- 
mózásiüzletnek (Emballer-Geschäft), másika ugyan­
ott a véső művészetnek (Ciselirkunst) megtanulá- 
sára köteleztetnék, egy-egy ösztöndíj jött ürese­
désbe, mely 125 franknyi útiköltségből a Párisba 
való utazásra, továbbá a két évi párisi tartózkodás 
alatt 150 franknyi havi járandóságból és 125 frank­
nyi útiköltségből visszautazásra áll. Az ösztöndíjas, 
ki a bécsi kereskedelmi és iparkamara által Páris­
ban egy alkalmas üzletben fog elhelyeztetni, köte-

illetőleg csomózási üzletet nyitni, mi végből neki az 
alapítványból a szükséghez képest 1000—20O0 
frtnyi és részletekben visszafizetendő kamatmentes 
előleg fog nyujtatni. A véső művészet, illetőle" 
csomózási ipar tekintetében bővebb felvilágosítás a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara irodájában 
(Mária-Valéria utcza, uj tőzsdeépület) nyerhető. A 
pályázók tartoznak kimutatni: az osztrák vagy ma­
gyar állampolgárságot, 22—26 életkort, testi ép­
séget, fedhetetlen jellemet elegendő általános mű 
veltséget, és a franczia nyelvben való kellő jártas­
ságot. A vésőmüvészeti ösztöndíjra pályázótól még 
ezen kívül megkivántatik a rajzolásban és mintázás­
ban való ügyesség a vésésben való gyakorlati jár­
tasság és némi elméleti tanulmányok a képzőmű­
vészetekből. A kellőleg bélyegezett folyamodvá­
nyok a szükséges mellékletekkel együtt legkésőbb 
t. é. október 21-ig a bécsi kereskedelmi és iparka- 
maránál (Bécs, I. Herrengasse 14.) benyújtandók, 
vagy hozzá bérmentesítve beküldendők. Ha a Pá* 
risban való tartózkodásra kijelölt idő alatt kitün- 
nék, hogy az ösztöndíjas a kamara és az alapitó 
méltányos várakozásainak meg nem felel, a kamara 
tentartja magának a jogot, egy havi felmondás és a 
visszautazás költségeinek megtérítése mellett az 
ösztöndíj további élvezetét megszüntetni, minek 
folytán magától érthetőleg az ösztöndíjasnak eset­
leges előlegre való igénye is elesik.

A magyar gazdasszonyok orsz. egylete a ke­
gyeletnek egy nagy épületet emelt egyike a legjá- 
ratosabb utczák közzé tartozó Damjanich utczában, 
melyben 100 szerencsétlen árvaleány nyerhet men- 
helyet és neveltetést. Midőn 1863 ban a nagy szá­
razság hazánk több vidékét annyira sújtotta, hogy 
kénytelenek voltak a legjobb gazdák könyör-ado- 
mányból élni, a magyar gazdasszonyok 60 ezer fo- 
nntuál többet gyűjtöttek, a sújtott vidéken nép­
konyhát állítottak és naponta ezereket láttak el 
meleg étellel, számtalan ruhadarabokat gyűjtöttek 
és osztottak ki, nem különben később Erdélyben 
valamint a bánságban az árvíz által sújtottaknak 
ezereket szereztek és mind ezen mellékes fárado­
zásaik mellett az árvák nevelésére a leüna^vobb 
gondot fordították, megkezdve 8 árvával, évenkint
tobbet-többet vettek fői, úgy hogy jelenleg 62 nö
vendék van intézetében. — A számtalan felvételi 
kérvények következtében az egylet elhatározta ár 
vaházát 100 árva befogad hatására felemelni, és a 
ház már tető alatt is van és hogy az építkezési idő 
alatt anyailag gondoskodott a gyermekek elhelye 
zéséről, mindenki meggyőződhetett a városerdei 
pávaszigeten, hol az egészséges, kedélyes és szor­
galmatos gyermekek szabad idejüket élvezték — 
Midőn ezen egyletet, mint a jótékonyság mintáké 
pét olvasóinknak bemutatjuk, felkérjük ho"y ál 
dásos működését gyámolitani kiki tehetsége sze 
rmt el ne mulaszsza, különösen most, midőn a ház 
építés és annak berendezése oly nagy költséget 
emészt föl.

A marostö kiszárítására vonatkozó fölterjesz 
tés technikai részét a „Szeg. Hir.“ szerint a 'köz­
munka- és közlekedési minisztérium tegnapelőtt 
érkezett leiratával helyben hagyta, s most még 
csak a tervezet többi részére nézve a belügyminisz­
ter jóváhagyása van hátra, mely azonban már szin­
tén nem késhetik soká, s igy a töltésezési munká 
lat maholnap kezdetét veszi.

Köpartépités. A Rudasfürdő előtti kőpart épi 
tését az idén félbe akarják hagyni, s bevégzését a 
jövő évre halasztani. Mivel ez által a Rudasfürdő 
előtti tér a legnagyobb rendetlenségben maradna, 
mi a fürdő bevételeire is csökkentőleg fogna hatni, 
a tanács kérni fogja a közlekedési minisztert, hogy 
az idén inkább az ördögárok torkolatánál levő 36 
ölnyi kőpartot hagyják kiépítetlenül s a fürdő előt­
tit építsék ki teljesen.

Érdekes per folyik jelenleg a budapesti kir 
ítélőtábla előtt. E per — Írja a „N. H.“ — ősi 
alakjában először a múlt század vége felé fordult 
meg a bírósági zöld asztalon; a lefolyt század az­
után újabb alakba öntve — örökül hagyta az uj 
századra, mely azonban mindeddig nem tudott vele 
végezni. Ha egyik alakjában kivégezte a bírósági 
végítélet, feltámadott más alakban, s e metamor- 
phosisok segítségével elélt egész napjainkig, midőn 
azonban végre valahára talán örökre rázárják va­
lamelyik levéltár szekrényének rozsdás ajtaját E 
per nem annyira tárgyánál, mint két körülménynél 
fogva nevezetes. Az*első és legnevezetesebb körül 
mény benne az, hogy e per nem magyar, hanem 
fiumei olasz, s a Fiumében is érvényes osztrák tör­
vények szerint vitetett, noha az osztrák törvények­
nek a jelen század elején történt életbeléptetése 
előtt, magyar törvényekre is történik benne hivat­
kozás. Gyakorlati példa rá, hogy kodifikált tör­
vénykönyvek daczára is lehet egy századon keresz­
tül is perelni, ha valakinek kedve tartja. A másik 
nevezetes körülmény az, hogy e perben fordul elő 
oly ítélet is, mely I. Napoleon franczia császár ne­
vében hozatott. Ezen Ítélet Fiumében 1810-ben 
kelt, s következő hivatalos fejezettel kezdődik: „In 
nome die Sua Maesta Napóleoné I. Imperatore 
de'Francesi, Ré d’Italiá e Proiettore della Confe- 
derazione del Renno.“

zálogl. 88.25, m. földteherm. kötv. 81.50. - 
tákból porosz p. jegyek 55.25 vásáróltattak.

Időjárás. Szeles derült idő; légmérséklet reg­
geli 7 órakor + 8.3 C.

Nemzetközi váltójog életbe léptetését pendí­
tette meg legközelebb a népjog kodifikatiójára ala­
kult intézet s e czélból kérdőívet küldött szét tíz­
ezer példányban Európa összes keresk. és iparka- 
™arálk°K, melyektől a már megkapott válaszokat a 
"ülonbözo kormányoknak küldötte meg. Átalános 
a nézet uogy a nemzetközi váltójog létrehozása ép 
úgy eszközölhető, mint eszközölhető volt a német 

.■ KödmKatiója negyven különböző pártiku-
llíZ m^b<i" Kareskedök> jogászok es bankárok a 
vilá minden részében osztják e nézetet s egyebek 
kozt némdyok még emez óhajokat fejezik ki: 1) A 
váltók nemzetközi schemájára nem kellene stre- 
reotyp alakot, hanem csak a közös „váltó“ elneve- 
zéat használni egybehaogzólag az átalános német 
váltótörvény IX. szakaszával; 2) a váltóbélveg egy- 
behangzó tételben lenne megállapítandó; 3) ajáril- 
tatik a blanco mdossement, de az indorsaló lakhe­
lyének kitevésével; 4) az usanceok és moratorium- 
napok eltórlendők; 5) a bemutatóra szóló váltók 
bemutatási határideje az európai államokban há- 
íom, a többi világrészekben hat hónapra lenne kor­
látozandó stb.

Ipari szakoktatásunk érdekében a közoktatási 
miniszter egy nevezetes intézkedést tett. Tudvale­
vőleg hazánkban sem a müfonászatra, sem a rövid 
áruk szövészetére (XXh'rkerei Industrie) képzett em­
ber nincs — pedig mind két iparág nálunk haszon­
nal volna meghonosítható. A miniszter gondoskodni 
akarván arról, hogy midőn a kassai és pozsonyi 
ipari oktatást terjesztő egyesületek majd az idézett 
ipar oktatására szakiskolákat -vagy tanműhelyeket 
akarnak felállítani, ne kényteleuittessenek drá"a 
pénzzel s talán mégsem egész megbízható egvéne- 
ket külföldről behozni, — Binder Lajos végzett 
gépész mérnököt Chemnitzbe, Péterffy Zoltán mü- 
egyetem1 hallgatót pedig Limbachba küldé. Első a 
fonodákat illetőleg a gyakorlati fonászatot, utóbbi 
pedig a rövidáruk művészetét fogja tanulni. Me"- 
igertetett, hogy ha az ifjak feladatuknak a tanfo- 
tjam alatt megfelelnek, bővebb ismeretek szerzése 
végett egzik Belgiumban, másik Svájczban fog több 
gyárat meglátogatni. Egyike ezen ifjaknak a po- 
zsoiiyi másilia a kassai egyesületnek vau szánva. 
Az ifjak tegnap indultak rendeltetésük helyére 
hova okét Jagocsi Péterffy József miniszteri biztos 
kísérte el ki onnan útját Svájcz és esetleg Flórencz 
télé fogja folytatni, hogy úgy mint a múlt héten, 
ezúttal is több szakerőt szerezzen a pozsonyi és 
kassai egyesületek által 1876-ban felállítani szán­
dékolt műhelyek számára. 
nn Az osztr. nemz. bank heti kimutatása szept. 
29._Bankjegyforgalom 303.136,040 frt — kr (J- 
1.951,040 frt.) Giro-betétek 617,173 frt 58 kr. (— 
597,809 frt 44 kr.) Beváltandó bankutalványok és 
más esedékes passivák 2,169.132frt 67.5kr.(+ 149 
3i7 frt 4 krajezár.) Fedezet: Érczalap 137,205.278 
” ~ kr (+ 20 000 ft — kr), érezben fizetendő 
váltók 11,296.054 forint 29 kr (+ 201.584 frt 79 
kr), államjegyek, melyek a bank tulajdonában
^noako8A6-0,93 frt ( ~ 152-029 frt), leszámítolás 
125,2o2.440 frt 22 kr (+ 488.707 frt 93 kr.) köl­
csönök 30,095.600 frt (+ 337.800 frt), földteher- 
mentesitési kötvények beváltott szelvényei 23.093 
frt 50 kr (+ 3.538 frt 79), beváltott és börzesze- 
rüleg vásárolt záloglevelek á 66s/3% 3,594.733 frt 
33 kr (+ 55.200 frt — kr). Összesen 308,283.792 
irt 35 kr. A bank követelései jelzálogutalványi üz­
letek bizományi elintézéséből 4,953.330 forint 
krajezár (+ 424.100 frt — kr.)

Vízállás és időjárás.
Budapesten októb. 1. 5' 9" 0 fölött felhős. 
Pozsonyban októb. 1. 5' 9" 0 fölött száraz. 
M.-bzigeten októb. 1. 2Z IP' 0fölött esős 
Szatmáron októb. 1. 2Z 3" 0 fölött esős.
Tokajban októb. 1. 0Z 6ZZ 0 fölött esős.’
Szolnokon októb. 1. 4Z 0ZZ 0 fölött szeles.
Szegeden októb. 1. lz 9ZZ 0 fölött felhős.
Aradon októb. 1. lz 10zz 0 fölött felhős. 
Nagybecskereken októb. 1. lz 4ZZ 0 alatt felhős 
Bezdánnál októb. 1. 6Z 6ZZ 0 fölött felhős.
Xferbászon októb. 1. 5Z 6ZZ 0 fölött felhős.
Eszéken októb. 1. 3Z 6ZZ 0 fölött felhős.
Mitroviczon októb. 1. 0Z lzz 0 fölött száraz.
Zimonyban októb. 1. 0Z 7ZZ 0 fölött felhős.
Orsován októb. 1. 4Z 0ZZ 0 fölött felhős.
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NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ma, októb bér 2-án adatik:

Észak

A fiumei tengerészeti hatóság a kereskedelmi 
tengerészeihez a következőket nevezte ki: hajóka­
pitányokká: Günther Henriket, XVindischgriizből, 
Tarabocchia Giustót, Lussinpiccolóból, hajóhadna­
gyokká ; Bassich Jánost, Costrena-St.-Luciából 
Marac Cosmot Tersattóból, Stipanovich Lukácsot, 
Costrena St-Luciából, Sepich Andrást, Opritzból, 
Sarinicb Andrást, Costrena-St.-Luciából Xfenturini 
Márkust, Buccariból.

Születések és halálozások. A lefolyt héten 
élve született 256 gyermek, elhalt 212 személy; a 
születések tehát 44 esettel múlják felül a halálozá­
sokat. — Az élve szülöttek közt volt 178 törvényes, 
78 törvénytelen; nemre nézve 130 fiú, 126 leány! 
Halva született 8 gyermek, köztük 7 törvényes, 1 
törvénytelen. — A halottak közt volt 121 férfi, 91 
nő, egy éven aluli gyermek 66. Nevezetesebb 
halálokok. Xfeleszületett gyengeség és alkat­
hiba 12. — Heveny agy vizkór 2. — Agykérlob 3. — 
Ráugások 9. — Group 5. — Roncsoló toroklob 4. - 
Vörheny 7. — Himlő 3. — Bélhurut 23. — Gvo- 
morbél hurut 1. — Vérhas 1. — Typhus 9. — Geíiy- 
láz 1. - Tüdő és mellhártyalob 8. — Hashártyalob 
1. — Rák 4. — Tüdőgümő 32. — Gyermekágyi ba­
jok 2. — Agyhüdés 2. — Aggkór 5.

csillaga.
Személyek:

Opera 3 felvonásban. Irta Seribe; fordította Havi 
Hihály. Zenéjét szerzetté Meyerbeer. A tánezot és 
hadgyakorlatot szerzetté és betanította Campilli. 
Az előadásban a nemzeti színház színpadi zenekara 

is részt vesz.
Michaeloff Péter, ácslegény Láng 
Skavronszky György, asztalos 

és zenész — — — —
Katalin, testvérhuga — —
Praskovia, György mátkája 
Danilovic, lepénysütő —
Gricenko, kalmük altiszt —
Reynold mester, korcsmáros 
Tseremeteff, tábornok — 
íermoloff, ezredes — —
Therskin, gránátos — —
Ácslegények. Kézművesek. Nejeik. Násznép. Zené­

szek. Katonák. Markotányosnők. Udvari nép.
A 2. felvonásban orosz tán ez. A nőtánczkar kísére­

tében előadja Rotter Irma.
Kezdete 7 órakor, vége 10 után.

Szabó J.
Balázsné B. X’.
Ellinger Jozefa
Pauli
Kőszeghy
Kaczvinszky
Széphegyi
Tallián
Szalai.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
Pótery Károly kitűnő könyve a „Jezsuitákéról, szer­
kesztőségünkben megszerezhető 1 írtjával. Meg­
rendelések a legnagyobb készséggel teljesítetnek.

Egy negyedéves joghallgató, ki nevelői pályán 
két évig kitűnő sikerrel működött, helyben neve­
lőül vagy egyes órák adására ajánlkozik. Bő­
vebb értesítést szerkesztőségünkben délutáni 5 
órától 7-ig.

Közgazdaság.
Gabnaüzlet. Budapest okt. 1. A gabnatőzs- 

dén a zsidóünnepek miatt ma sem volt üzlet.
Az értéktőzsde ugyanazon okból szintén népte- 

len maradt s igen szilárd iránylat mellett gyéren 
fordultak elő kötések. — Az e 1 ő t őz s d é n osztr. 
hitel 207 írttal kelt; a déli tőzsdén 208.30-ig emel­
kedtek s 208 frtton záródtak. — Pesti keresk. bank

Vár-színház.
Szombaton, október 2-kán adatik :

Először:

GILBERTE
Vígjáték 4 felvonásban. írták: Gondinet és Des- 

landes; fordította A. B.
Személyek:

De Querches Fülöp — — 
De Blessac, báró — — 
Robién Pál — — — — 
Pontvilain — — — _ 
D’Orbeccba, marquis —
Gonsán — — — _
Egy ur — — — _
Gilberte — — _ __
De Rhuis asszony, anyja — 
Charlotte, Pontvilian neje
De Gayac asszony — _
De Premory asszony — — 
Premory Róza — — _ 
Komorna — — _ _

Feleky
Szigeti József 
Körösmezei 
Újházi 
Náday 
Sántha 
Pintér 
Helvey L.
Sz.-Prielle‘C.
Lendvayné 
Császárné - 
Paulayné i 
V. Gábos Irma 

— — — Pintérné. 
Kezdete 7 órakor, vége 10 előtt.

* >

«; w

* í

íi.r

,!Í '•

:■[ y»

Tr, 4

■

I U ITV J

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos és 
Szederkényi Nándor.
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Gyorsvonatok.

Bn da), oar indulás 7.50 reggel 
Hé cs érkezés 2.12 délután 9.29 ed te.
1‘écs indulás 3.15 délután 
Budapest érkezés 10.05 esto 6.35 reggel.

Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 
csatlakozással.

Becs ) 6isza,íi vasp, indulás f 53 délután 
) állam „ „ 3.43 „

Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel 1 kedd
Temesvár „ 5.19 „ í és
Bazias érkezes 8.50 „ ) szombat
Bázias indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár » „ _ 9.42 este.
Szeged „ kedd és szombat 1.32 reggel.
£?,4df - - . 5 29 .
Budapest „ a „ 7.50 „
Bécs' tr^' ^am vasp. kedd és ssombat 1.56 d. n 

) ff éjsz. vasp. n „ 2.03 d n

Személyvonatok.
Becs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés b.f-G délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Báziae érkezés 8.46 reggel 10.29 este. 
íJaziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bécs érkezés 6.03 délután 6.03 reggel.
Becs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujszöny érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi, 
üjszőny indulás 2.42 „ 3.55 reggel.
Becs érkezés 7.50 este 8.44 reggel.
VaisáGj. Mid. 3.21 d. n.: Perjámos ind. 8.25 reg. 
"erjámos órk. 6.06 d. n. Yaíkány érk. ll.lOd.e 
Jassonova indulás 4.4S reggel 8.12 reggel. 
Oravicza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravicza indulás 5 délután 7.08 este.
Jassenovaérkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravicza indul 10.30 délelőtt.
Oteyerdorí érkezik. 7.55 délután

Steverdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 5.57 délután 
Tótmegyer indul. 1 Í5 délután 
Suráuy érkezik 2.15 délután.
Surány indul 12. 45 délután.
Tótmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losoncé indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel í délután.
Losoncz indulás 4.37 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.67 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel,
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este.
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19 délután.
Selmeoz indul 4.25 délután.
(i.-Berzencze érkezik. 6.2? délután.
Miskolcs indulás 1.45 délurán 5 délután 
Fűlek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.87 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éj il. 
Hatvan , 9.36 , 3.22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8,45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvau 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.80 reg 
Vámos-Qyőrk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Györ érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel, 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Füzeo-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 , 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 50 reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyváros indulás 12.20 délután, 

j Fiume érkezés 9.25 este.
* Fiume indulás 6. reggel,
Kál-.lyváros érkezés 2.25 délután.

Déll-vasuttarsaság.
Budapest indulás 7.16 ,eg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhoí indulás 9,35 reggel 6.45 este 10.05 éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.65 reggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. n. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. u. 8.20. e*te 

6.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2-35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután.

I Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12-éjj 
I Ujszöny érkezés 2.42 délután 3.65 reggel.
I Ujszőny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbruck érk. 10.49. d.e. 3.15 d. n. 11.10 éjjel. 
Steinbrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavldékl vaspálya.
Budapest indulás 7.30 reggel 6.26 este. 
Debreczen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 yje! 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.4? délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezes 8"3l este 8.4') reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 5.21 réggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. es’ie. 
P.-Ladány érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8,35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8,1-5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.38 d. u. 8.42 é" 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 , „ 6.23 est. 
Pozsony érkezés 7.57 reggel 3.30 d. u.8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A.-üjhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9.24 éjjel.
S.-A. üjhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezéé 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d, u. [ Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.51 délután. 
S.-A.-üjhely érkezés 8.56 reggel 5.30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10 délután.

Mindenféle

TA KÖNYV
föreál-, reáltanodák, gymnasiumok és elemi tanodák használatára

kaphatók

Lampel Róbert könyvkereskedésében
Budapesten, IV. váczintcza 12. szám alatt.

Britannia-ezüst
az egyetlen érez. mely ezüstfehér szimét maradandón 

* Angolországban csaknem minden fino- 
nabb háztartásban található, mert épen oly jó mint az 
ezibt, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ez at aranak. A valódi britannia-ezüst az alább jegy-
BecshPn í M" ango1 érczáru-raktarában
Becsben i Stadt. Schottengasse 9) kapható és pedh
1 ,-b- kávés kánál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr, 

czL " - CO, 80Jkr, _1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt.
V, tezt.

tezt.

, rv ... ,, V 1X1 1 A 111 J
1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr;

2 frt, 2.50, 3, 3.‘0 frt.
1 pár kés és villa (ezüstnvél) csak 80 kr 

csak 4 frt.
db. thea-szürö 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 fi t, nyéllel 

vagy anélkül.
: tezt. étszer-racs (Esszeugrastl) csak 2.50;

, tezt. tojaspatack 2 fát.
tCZ6:oaiSrtalkendÖtartÓ 2 frt 50> — 1 bors-szóró

1 db. ezukorszoró 80, 90 kr. 1 frt; - 1 kézi gyertya 
tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.

1 Pdl !,agy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5, 
tnJ n.™ ~T i’2 t.?t: „csemege-étszer 3 frt 50 kr. 

ív, 1'°0’ 2’ 2-5° 1 — d. .tejes kanál
kanál ]k9n V-n V20’ 1-60; ~ 1 db- leveses 

1 n. r , r:0' 1-°0| 1-80, 2, 2.50, 3 frt.
1 "• ta C,za;S„’90 kr- — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50, 

2 fvt> 7 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20" 
u I (gömbölyű, tojásdad vagy négv-
s/.ogu alakban. ) - Thea-teriték két személyre 
il ’ T. n/gy személyre 18 frt, — hat sze-
Sftfcrt2i ífrti _ 8 személ-vre 26 frt. Mind-e 
czikkek bámulatos olcsó áron.

érczáru r-kfárah^D í,ldékIő1 ^Bressler M. angol 
hitéin ü!kt bV ßecsben 'Stadt.Schottengasse 9.)

I küzóíetnek “ k P°stafordldtával, után véttel esz-

I tf,!V,ánatra ef.ves darabok is küldetnek, hogy az 
. u kiválóságáról mindenki meggyőződhessen; - 

JO írtra menő vásárlásánál 10% engedtetik el 
Kepes árjegyzékek igyen bérmenteten küldenek. ' 1781

Bewail Lipót
kalapgyáros,

Budapest, 4. kerület s\ervitatér 5. s{ám alatt, 
ajánlj a gazdagon ellátott raktárát mindennemű 

bel- és külföldi

nemes- és selyem-kalapokban
urak és gyermekeknek,

továbbá
vadász - nemezcsizmák és téli sapkák

nagy választékban jutányos áron.
Postai szétküldések felmérték szerint 

utánvét mellett.
184

J 23 kv. 26 kr.
JL -Mag) arország legolcsóbb forrása-
# sok 10Wm£^jcik^dÍVatoSabb ruhakelmék’ valamint

JL 23 és 26 kr. olcsó árért.
Bulin min-álc bárhova ingyen és bérmentve

f Friedmann és Baumfeld „Bazár1
király-utca 14. szám.

vr-,, fii-omtbb arukról is küldetnek minták.

Dúshegyi Márton
nyilvános

real és gymnasium! tan- és nevelő-inté­
zetében és az előkészítő tanfolyamban 

a beiratások sept. 28-tól október 5-ig eszközöltetnek.
. tanintézet fel van jogosítva államéi-vénvra bizo- 

y v nyokat kiállítani és növendékei, ha az intézet utolsó 
évfolyamát sikerrel befejezték, az itt nyert érettségi bi­
zonyítványok alapján akadálytalan fel, ételnek a tndo- 
wany- és műegyetemre.
vendéfekTdte*nelr * *,enn*a*ió, felkoszlos es bejáró nő-

Az intézet országút 24. szám alatti uj helyiségeiben 
van, .1 egeszen újonnan berendeztetvén, minden szükséges 
an.zere el el van latra és helyiségei mind egészségi m nd 
enje mi szempontból minden kívánalomnak megfelelnek, 

j V;z ‘ntez(‘-tt iroda (II. em) mindennap d, e. 9—12,
,V' '/ szívesen szolgál íelvilágositással minden te­
kintetben s kívánatra programmal.

Budapesten 1875. September 14-én.

Az igazgatóság.

Főnyeremény 200,000 frt,
legkisebb nyeremény 195 ft. 

Folyó évi október l-én 1875
történik a kormány által alapított s biztosított < 
évi jutalom lij-kölcsön nagy húzása 42 millió fi 

A kölcsön nyereményei

cs. kir. 1858. 
frt. összegben, 

közt, a következő nagy 
nyeremények foglaltatnak ; 200 000 írtjával, — 150,000.
?nnn0cnn5,000, 20,000, 15,000, 10,000, 5,000, 2000, 
1000, 500 s. a t. forintjával, és 195 frt minden kihúzott sors- 
jegy legkisebb nyereménynyel.

Semmi másféle kölcsön-sorsjáték nem nyújt oly nagy 
nyeremény-előnyöket, mint ez, s mindenkinek alkalom ada­
tik,csekély betéti összeggel a 200,000 frt. megnyerhetésére.

, sorsjegy ára sorzat- s nyerszámmal 2 frt, 3 sors­
jegye 5 frt, 7 sorsjegyé 10, 15 sorsjegyé 20 frt. o. é. bankje­
gyekben.

Megrendelések, a pénzösszeg beküldése mellett, gyor­
san, lelkiismerettel s bérmentve eszközöltetnek; minden 
megrendelőnek a sorsolási hivatalos alapterv mellékletetni 
ío/, valamint felvilágosítással szolgálandunk s a végbement 
lmzás után a nyereménylajstrom minden részvevőnek ingyen 
küldetik meg-, s a nyeremények azonnal kifizettetnek. A meg­
rendelések közvetlen az alóirt kereskedői házhoz intézendök.

Breycha j., M./m. Frankfurtban,
(Pestalozzistrasse 8.)171

,_.’H _ »r 'M' s~<&*erir--\ ti
THPTTX'íS

Präscrvatif-et (óvszer)
(Cottons)

mezga es halcsontból, tuczatszámra 2 frtól 6 frtie
Vvőíb!? mmdei?n1emű mézga-árut, utánvét mellett, 
leVelbeh megrendelésre titoktartással is, küldeményez.

Schmeidler J. N. Bécsben
(Neuban, Stiftganse 19.)
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Bútor-bazár
Budapest, régi posta-uteza.

Uj jelentékenyen leszállított árjegyzék.
1 pár 1 sjtós chiffon 40 45, 50 frt.
1 » 2 n r 50, 55, 60, 70. 80—120 frt.
1 , ágy 22, 25, 28, 32, 40, 50. 60-100 frt.
1 ilrb. 1 ajtós mosdószekrény 14, 16, IS frt.
} » 2 . n „ 22, 24 £0 frt.
1 „ ejjeh szekrény 6, 8, 10, 12, 15 25 frt.
1 „ kredencz 28, 36 40,50. 70—150 frt.
1 „ étkező asztal 20, 25, 35, 45, 60 Irt.
1 „ salon asztal 15, 20, 25, 30—70 frt.
1 , Íróasztal 18, 25, 35, 45—100 frt,

Ulö-bulorok.
1 rips-garnitura 1 kanapé 6 fauteuil 130—110 frt.
1 goblin „ 1 „ 6 „ V 0 frt.
1 selyem „ 1 „ 6 „ 180 frt.
1 franczia gobelin himze t medaiiIonnal 2 0 -250 frt.
1 garnitúra rips és gobelin 1 kanapé G szék 65—75 frt.
1 díván 25, 30, 35 frt.
1 ottoman 30, 60, 70—100 frt.

Fontos vidéki vásárlók számára.
Egy legújabban életbe léptetett intézkedés következtében 

képesek vagyunk a^ megvett bútorokat bárm ly vasúti vagy gőz ■ 
bajó-ailomá-hoz szállítva számítani, úgy hogy minden vevő tisz­
tában van vele, mennyibe jönnek bútorai, minden további költség 
elkerülésével.

Megrendelések 10Vo felpénzzel, de utánvét mellett is el- 
inteztetnek.

145 Oppodi A. V. és Ellenberger C.

Borsajtókat és szölőzuzókat
a legújabb rendszer szerint, készít

HARTMANN JÓZSEF
gépgyára, Budapesten V. Nádorutcza 28. sz.

Gyári-raktár: Geittner és Rausch-nál VI. váczi boul- 
vard 57. sz. és Freiberger János-nál II. Bombatér.

Lőrincz István
lábbeli gyámok

Budapesten, országiul 19-dik szám alatt, 
ajánlja

férfi-, bő- és gyemelmii lábbeli gyártmányait.
Megrendelések helyben és vidéken nagy és ki­

csinyben a legnagyobb poutossággal eszközöltetnek, vi­
dékieknek rendes mérték nélkül is, csupán centimetér, 
vagy viselt lábbeli után a legkényelmesebb lábbeliek 
utánvétellel küldetnek. Netalán készletben nem talál­
ható mértékűek gyara kitűnő berendezése által a legrö­
videbb idő alatt eszközöltetnek. 142

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel. 
Gyulafehérvár indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel, 
árad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Patrozséuy ind. 7.10 reg 
Petrozsény érit. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ li.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt d.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vásárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Kiu-Kapns indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás f,.4Q dőlután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.5o este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezes 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Mohács-pécs-barcsl vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjiéi.

Magyar nyűgöt! vasút.
Székesfehérvár indul. 9-37 rvggel. 12.19 éjié! 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. n. 7.53 reg. 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. 5.40 d. u, 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délután,
Székesfehérvár indulás 9.3'" délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d, u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely érk. 4.47 d1 e.
Győr indulás 3.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Csell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt, 

Kassa-oderbergi vasat.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Ruttek indulás 2.44 délután 1.40 éjjel. 
Oderberg érkezés 6.30 este 5.26 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Buttek „ 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel.
Kassa indulás e.30 este 5.50 reggel/
Eperjes érkezés 8.02 „ 5.36 ,
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjel.
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggel,

Eperjes-tantowi vasat.
Eperjes indulás 2.45 d. a, i Ori5 lua. 4.33 reg. 
Orló érkezés ti.10 este. | Eperjes érk. 8.15 reg, 

Első magyar gailicziai vasút. 
Legenye-Mihaly indulás 7.44 este,
Przemysl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 „
Legenye-Mihaly érkezés 4.26 délután.

IX. é-

SH

.cb:

• Ezennel bátorkodom a nagyérdemű közönségnek tudomására juttatni, 
ermt eddigi „Welisch Adolf uto'dja“ czimü kelybeni férfi-ruha raktáro-miszerint

mat ezentúl szintén

Sothberijer ) ti köb

saját nevem alatt folytatni fogom.
Ez alkalommal ez üzleti-helyiségemet minden kényelemnek megfelelő­

ig és kizárólagosan újonnan felszerelt dús készletekkel, arányban egy 
magyar fő- és székváros viszonyaihoz mérve, elláttam olyképen, miszerint 
jelenleg inkább mind eddig képesítve vagyok a legkülönbözőbb igényeknek, 
egy főrangú nemességéit szintúgy valamint a t. ez. közönségéit, tökéletesen 
megfelelhetni.

Rendelések, bécsi központi üzletem által (Stefansplatz Nr. 9) eszközöl­
tetnek a lehető legrövidebb időtartam alatt.

Mind a két helybeni raktárom összes régibb készletei a felosztandó 
másik fióküzletem helyiségében, váczi-utcza régi posta-uteza sarkán 1. em., 
készítési áron alól is végeladatnak, szerződési bérkötelezettségem lejáratáig.

Miután minden lehetőt elkövettem, hogy további nagyrabecsült rendelé­
seinek előnyös kedvezményeket minden tekintetben nyújthassak, kérem a 
nagyérdemű közönséget méltóztatnék uj üzleti-helyiségemről szintén szives 
tudomást venni.

Megkülönböztetett tisztelettel

IBotln.'berg'er Tsűsa/b,
_ , , T—. ,, , CS. kir. udvari s:állitó.Budapest: Knstofter, 2. sz. I. em.
Bécs : Stefansplatz 9.

v Alserstrasse 35.
Prága: Obstgasse
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Vodiítner F. nyoindatulajdonos kiadóhivatalában
(Budapest, megyeháztér 9. sz.)

megjelent:

r-zsebnaptár
IS VG. éT7"r e_

Tartalmazza a naptár-részben:
A katholikus, protestáns és görög-orosz naptárt, a zsidó-naptárt, a nap - ác1 .-------- O vr> v 1 v ^ v, Cl lllA^UCLl V, CL liUlW

togyatkozásokat, húsvéti ünnepek táblázatát, a nap hosszát, a felséges királyi házat.
Az uj mérték-rendszer osztályában:
Történelmi jegyzeteket, az uj mértékrendszer előnyeit, a méterrendszer egyes 

részeit, a métermérték és sulyegységek felosztását, a régi és uj mértékek viszowá- , 
mait, átváltóztatási táblákat, árátváltoztatási táblákat, átváltoztatási táblázatokat. - ; 
Bélyegtáblát. —

A mulattató részben:
A házikó ablakánál (elbeszélés.) — Bohóságok. —

Ara kötve 30 kr. — Kemény diszkütésben üO kr.

mmm

ler lér S3

Sä
Vü

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ÖI1 fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyäsokät (még oly idülteket is), a nemzörószek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) l2.Aag'3rcsősz-ÜL^-ü.lése^:st:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett "fehér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

házban) I emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek,
26

Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy hl 

ben házhoz hordva | 
Egy évre. . . . 2C
Félévre . . . . 1 Ol
Negyedévre. . . 5|
Egy hóra ... l|

Egy szám S krajezí
Hirdetési díj: 9 has:

petitsor egyszeri hiri*
12 kr. többszőr 10 kr.

Bélyegdij minden hid 
lésért külön 30 kr.

Nyllttér: öt hasábos I 
SC krajozár.

Fel
Azon t. ez. 

zetése e hó végi 
felkérjük előfizet/ 
hogy a lap szét 
történjék.

Élőül

„EGYETÉRTÉS
Évnegyedre 
Félévre . .
Egy hóra . .

Az előfizetői
„Egyetértés és
Iának Yodianer nj 
alatt küldendők.

Bndapest, 1875. Nyomatott Yodianer F.-nél.

Közös vagy öní 
gyár bank |

Közgazdasági 
nemzeti életünkbe! 
lenségén kívül fonj 
lyeket eme czikküj 

Ausztriával 
területe legyen-e 
önálló jegybankunl 
rák fiók magyar 

A szerint a [ 
vagy balra dől el) 
dasági élete is fejl^ 
helyzete javulni 

A kormány a| 
az osztrák bankkf 
gyarezégü fiók vés 
let s a valóban fi 
gyünk hívei. Eiőat] 
hogy minden eml 
előbb az önálló vái 
bankra vonatkoz 

Az okok, me| 
eszméjének pártolt 
beliek.

Egyik része 
gazdasági termi 

Lássuk előbbi 
Minden orsz^ 

gal bir, saját őnálll 
politikája van. Aj 
vényhozás csak oly| 
Ságnak, mint az őn| 
ügy. pénzügy stbj 
nevezhető önállónl 
ségképen gyarmat 
közős vámterületei 
nyéktől és a feltett 
feláldozza önálló 
szövetséges társsál 
egyenlők, valóságé 

Hogy ily sző 
is, azt nem akarjul 
a mennyiben közgal 
szerű szerződés áld 
hogy ebből közjogi 
vagyis hogy az 
szenvedne.

Azok, a 1 
német birodalomi 
melynek, — Aus 
államai már 1861 
éltek a nélkül, h 
tényezői hiányozta! 
tak volna is.

ügy de a nd 
vámegyesüle 
azon nemzet 
ezen számegyesül^ 
adóegylet is 
nemzet politikai 
volt kifolyása és 
tette.

A mit közvetlj 
német hazafiak, 
ily utón, közvetve 
ügy hogy, midőn] 
háború véget ért, 
met ~ség eszméj 
porosz telsőséget 
az egységesítés mm 
haladt: közös tőrvi 
zást hozván létre a | 
Poroszország felsős 

Vájjon ezen 
birodalomnak meat 
kor fog még teljese 
országban az egyl 
képes előre mondái 
hekövetkezik, az nj

Azért a kik a| 
mellett fenálló vágj 
lamok Önállóságán 
velünk az Ausztriái 
fogadtassák, igen 
A Zollverein a külj 
ségét mozdította ell 
e?yek lenni Ausztif 
előnyök járnának

KBI


